

# LA PUBLICIDAD

Año LIV :—: Número 18.499.

Franqueo concertado

DIARIO DEMOCRATICO DE LA MAÑANA

GRANADA, Martes, 24 de Diciembre de 1935.

## CONTINUACIÓN DE LA SERIE

# MÁS PESETAS PARA LAS OBRAS QUE NO APARECEN

Liquidado ya el Gobierno anterior, el Gabinete que ahora nos rige continúa «interpretando» la serie de libramientos, con destino a la práctica de obras oficiales, que es como una comedia de tonos claros, en la que todo parece ficción y truco. Porque hemos dicho en muchas ocasiones que los libramientos se hacen, en teoría o en la práctica, y que las pesetas salen seguramente de las arcas de la nación; pero que las obras no se aprecian tampoco, ni los obreros encuentran, en efecto, ocupación para sus brazos, en descanso durante tanto tiempo, por encima de todos los optimismos políticos y en lucha con tanta promesa como se hizo algún partido que hoy se halla poco menos que en el ostracismo, abandonado de los españoles y, probablemente, de espaldas a los votantes próximos a actuar y decidir en las urnas.

Vuelven a sonar los libramientos para el paro obrero, y ahora se trata de seiscientos mil y pico de pesetas, que habrán de emplearse en el Centro de Fomento de Tabacos de Granada, y de noventa y tres mil que se destinan a repoblar forestalmente los montes del término municipal de La Zubia.

No puede dudarse de que la intención sigue siendo magnífica y de que nuestra ciudad puede sentirse satisfecha, caso de que esta vez se realice lo que se anuncia, dando prueba de que las cifras, además de tener en el papel una silueta fantástica, tienen en la práctica un significado personal y una noble misión que cumplir: la misión de dar trabajo a los que de él carecen, aliviando tanta miseria como existe en el ambiente de España, y en Granada también.

Porque es indudable que hasta aquí no ha ocurrido eso. Muchísimas veces se habló de que venían cantidades, cuidán-

dose, los que decían haberlas conseguido, de abultarlas mediante una bien administrada propaganda de Prensa, gratuita, para mayor gloria de los interesados, con destino a remediar la angustiosa crisis de trabajo existente. Sin embargo, nadie podrá negar que de la teoría a la realidad de las obras, en Granada, cuando menos, media una enorme diferencia: la diferencia suprema del ser al no ser, ya que, siendo en las referencias oficiales, no lo son en la realidad.

Nuestra capital, estremecida por la miseria de los sin trabajo, mostrando en sus calles la estampa de muchos hombres jóvenes, que extienden la mano, es el mejor exponente de ello.

Con relación al libramiento para repoblación forestal en los montes de La Zubia, sólo podemos hacer una cosa: elogiarnos, como ya elogiamos antes otros hechos en idéntico sentido.

Pero no podría quedar ahí nuestro comentario. Pedimos que se obtenga y se consiga otro, lo necesario y amplio que se precise, para hacer abundante la vegetación de la Península, hoy pobre y fuera de tono con la grandiosidad de la montaña. Aunque se explica que antes no se haya intentado repoblar Sierra Nevada, dado lo difícil de su acceso y su escasa importancia como valor turístico de fácil dominación, hoy, plasmada ya la carretera prodigiosa que abre a los hombres del mundo nuevas rutas de Belleza, no puede seguir mostrando, en lo vegetal, una silueta descarnada. Hay que repoblar, pues, la Sierra. Y sobre todo: hay que hacer obras en la práctica. Porque ha triunfado hasta hoy bastante la teoría y se impone, en cambio, en el rumbo y en los tonos de la actuación gubernamental.

## CARTA ABIERTA

Sr. D. Nicolás María López Fernández Cabezas Marín,

Granada.

Mi querido amigo: Aunque el Herodoto de Sierra Nevada y Aretede de la Alhambra, por su obra y por su gracia, me envió al otro mundo, hace unos días, con grandes titulares; me encuentro hoy en Puente Genil, sin cruzar el Aqueronte, sin pagar a Aqueronte ni oír los espantosos resuellos de Cacerbero.

Como aún no salvé la cumbre de la vida, no puedo ahora salvar en unos momentos la distancia que nos separa, y asustar a ustedes con mi aparición en esos salones, mientras se festeja merecida e insuficientemente al nuevo académico y al inédito presidente de «Diez Amigos».

Esta tarde, además de gozar con el agasajo, hubiera invitado a V. y a todos a evocar al Diablillo (que en gloria esté) alma de Sierra Nevada en aquellos tiempos de incommunicación, correo, herbolario, amparo y guía de los excursionistas, siempre atento y servicial; y me hubiera atrevido a suplicar protección corporativa y oficial, para la extinguida Artemisa Granatensis, la olorosa y euféptica manzanilla, que el difunto Cujillo ofrecía todo el año por calles y plazas, junta con otros tesoros curativos serranos, pregando cadenciosamente: «Manzanilla fina de la Sierra! ¡Abrótano macho «pal» pelo! ¡Valeriana «pa» los dolores de cabeza!

Siquiera un batallón del regimiento pedido para nuestra Sierra se debe destinar enterito a proteger los restos, si alguno queda, de aquellos extensos pradillos de cabezuelas oscilantes de largos y delicados tallitos, ocultos en las fragosidades de Valdeinfierno, totalmente descajados por la multitud de exterminadores profesionales, eficazmente auxiliados por la despiadada navajilla de D. Dionisio, secundada por las juveniles ansias de algunos neofitos ascensionistas, mejor avenidos con la impune extinción de la quieta y bienhechora manzanilla, que con la arriesgada persecución de las ariscas monteses trepadoras.

No le canso más. Con espíritu fuerte y acento agudo (no puedo ponerme más moños), le saluda, felicita y abraza cordialmente su viejo condiscípulo de griego Teodoro Larrubia.

(Harmos).

## EL SUCESO DEL LUNES

### Interview con un filósofo

Ayer hablé con él.

Sobre el asunto brillante de la plaza del Carmen, con su cuerpo como un manillar de una silla que cabalga grandioso e inquieto el gótono de la corte de su inmensa papada.

A pesar de estar en una mañana, reventado entre mas de veinte hermanos, en el ruido de lajar mi atención por el extraordinario talento que reñeja su rostro, no miraba a ningún transeúnte, sino que ponía toda su atención en las carterías del teatro Cervantes.

Este pavo sabe lo que le espera—pensé yo—. Luego este pavo no es un pavo corriente. Por lo desmeorado y lo triste es, sin duda, un intelectual; acaso un pensador; quién sabe si un filósofo... ¿Se molestará si le propongo una interview?...

No bien había pasado esta interrogante por mi imaginación, cuando el animal, dejando la lectura del programa cinematográfico, me dijo en el más perfecto castellano:

—Comprendo un deseo y puedes preguntarme cuanto te venga en gana.

—Quiero que me cuentes algo de tu vida y de la de los tuyos...

La impresión de estas palabras en el bipedo nochebueno fué horrenda, inenarrable.

Se le alargó hasta el suelo la papada. Gruesas lágrimas le perlaron los ojos y, alzando hacia mí, como si fuera a bendecirme, la amarillenta pata, me dijo lo siguiente:

—La pava de mi madre...

—¿Que es tu madre!—le interrumpí.

—La pava de mi madre—ratificó—debí morir mil veces antes de echarme al mundo. Porque has de saber que yo soy un inadaptado, un rebelde, un iconoclasta.

—¿Mi madre!—contesté.

—No me hables de tu familia. Sigamos con la mía.

—Pero si no te hablo. Es una exclamación.

—Entonces continúo. Yo soy, como te digo, un pavo excepcional. Un pavo incomprendido. Yo he querido ser redentor de los de mi casta y no se me ha secundado. ¡Maldita sea mi casta!

—Pero hombre, digo pavo, no te apu-

res. Más divididas están las derechas...

—Es que nosotros es distinto. A nosotros se nos calumnia.

—También se calumnia a los radicales.

—A nosotros más aún. Somos los seres más calumniados de la tierra. ¿Tú no has oído decir «a fulanito se le ha subido el pavo», «no es moco de pavo», «menganito está en la edad del pavo»? Ni a nosotros se nos cae el moco en la vida, ni llegamos nunca a la edad esa con que se refieren a los niños sangoletinos. Pues, ¿y eso de que se le llame pavelar la pava al flirteo de dos enamorados? Nuestras hembras, cuando las pelan, no están para amoríos. Respecto al valor somos unos héroes. Sin embargo se pone nuestro valor en duda.

—¿Pero hasta eso?

—Hasta eso. ¿No le llaman pavor al espanto supremo? ¿No dicen se ha quedado impávido al que no se asusta de una cosa? Luego entonces el que siente miedo debe quedarse «pávido».

Y respecto a nuestras compañeras no quiero hablar. En cuanto a la muchacha tiene poco ángel o su trato social no es agradable, se dice de ella que es una pava... ¡Cuánta desgracia. Dios mío!

El recobro nos cortó el interesante coloquio. Sin la menor protesta por parte de mi interlocutor le cogió por sus huesudas patas y mostrándose a un parroquiano le hacía notar con elogioso encomio:

—Miste, señorito, miste qué muslos. ¡Qué lástima tener que dar esta prenda por seis duros y medio!

Pocos minutos después se había hecho el trato. Mi buen amigo, arrastrando casi el moco por el barro, me enviaba una última mirada desde la calle del Príncipe. Una mirada de filósofo incomprendido.—Esañam.

## TAL DIA COMO HOY

### HACE VEINTICINCO AÑOS

El abogado de esta capital don José López Carrasco ha sido agraciado con 3.000 pesetas en el núm. 1.565 de la rifa de Gijón, número igual al del premio segundo de la Lotería de Navidad.

—Se verificó la subasta para el arriendo de los consumos, siéndole adjudicada a don Juan Limón Rebollo, vecino de Sevilla, en la cantidad de 1.712.500 pesetas.

—El profesor auxiliar de la Facultad de Medicina don Enrique Gómez Entralla dió una conferencia sobre el tema de embalsamamientos ante numeroso público profesional, que premió la labor del joven médico con nutridos aplausos.

—El día de Nochebuena transcurrió muy animado, no obstante lo desapacible de tiempo. Las calles se vieron inble del tiempo. Las calles se vieron in multitud inmensa, que armó gran algarabía, cantando y tocando instrumentos propios de la festividad que se celebraba.

## CON MOTIVO DE LA SOLEMNIDAD DEL DIA DE NOCHEBUENA, HOY NO SE TRABAJA EN ESTA CASA Y MAÑANA NO SE PUBLICARA ESTE DIARIO

### QUE LE PARECE A USTED...?

Un título: «Beodo que muere por asfixia»

Convengamos en que esa es una muerte indigna de un buen borracho. Le hubiera cuadrado mejor el fin de los mosquitos.

\*\*\*

En Valencia le ha tirado un buen pellico al segundo premio un industrial funerario, quien piensa ampliar el negocio, diciendo que sus féretros son los mejores.

Pues lo mejor que podemos desear a Valencia es que este buen señor no tenga mucho éxito en su fúnebre industria.

\*\*\*

A otro buen hombre le tocan quince mil duros y enferma de gravedad por la impresión.

Entonces ha sido un premio doble. Le ha tocado al enfermo y al boticario.

\*\*\*

Como decíamos el domingo, el Jerez F. C. acabó por marcarnos, continuando subido a la cabeza. Y es que en esta época de Pascuas lo que últimamente se impone es el Jerez.

\*\*\*

«Plegarias y ayunos» en Abisinia. Esta semana sólo se comerá un poquito de carne y un puñado de trigo.

De algún modo habrá que celebrar las Pascuas. Aunque el «banquete» nos parece muy poquito pantagruélico.

El crítico de turno.

## GLOSA POLÍTICA

### Lo que va de D. Alejandro a D. José María

No sabemos si sería conveniente escribir, alguna vez, un tratado acerca de la psicología de dos hombres públicos, que han venido colaborando juntos, y juntos actuado, en la obra de regir a España, con un acierto o un descrédito que no es ahora el momento oportuno de discutir. Nos referimos a don Alejandro Lerroux y a don José María Gil Robles: al jefe del partido republicano radical y al que lo es del de la «Ceda», que aun hoy, después de la mutua caída desde las alturas del Poder, siguen estimándose políticamente y hasta encontrándose disculpas a los propios yerros.

Es el caso que por encima de esta aparente identificación absoluta y completa, existen diferencias—y diferencias muy acentuadas—entre los modos políticos de uno y otro hombre, entre la actuación efectiva de los dos ex gobernantes. El señor Lerroux, acaso por sus años, acaso por su talento superior, sin duda, y por sus maneras corteses, hace gala de una comprensión, con relación a todo, que escapa al señor Gil Robles, amigo de saltarse a la torera las reglas de la buena educación, siempre políticamente hablando, cuando de combatir se trata y a vencer se refiere.

Lo ocurrido con los gestores cedistas y radicales puede muy bien explicar esto que decimos. Mientras el señor Gil Robles ordenó a todos los que se hallan afiliados a su bando, sin excepción alguna, que dejaran de pertenecer a las Corporaciones municipales y provinciales, regidas gubernativamente, no bien cambió el Gobierno y la «Ceda» se encontró fuera de él, don Alejandro Lerroux, más comprensivo y más aquietado, más sagaz seguramente, que el jo-

ven caudillo derechista, demoró adoptar un acuerdo tan violento, y quizá tan impolítico. Esperó a convocar a su partido y a que el partido hablara. Y el partido decide hoy que los gestores del Municipio y la provincia no dimitan. No se hace así con respecto a los gobernadores, porque el señor Lerroux entiende bien que facilitar éstos si implica una colaboración estrecha con cualquier Gabinete constituido, que él no se halla dispuesto a prestar en las actuales circunstancias.

Ya decimos que don Alejandro, prescindiendo a que los elementos de su partido, hoy en posesión de cargos municipales o provinciales, sigan prestando su concurso a la obra administrativa interina, inspira su propia actuación política en los actos contrarios del señor Gil Robles y demuestra más capacidad que éste, partidario de llevar las cosas por la tremenda.

En resumen: el acto de Gil Robles, dejando abandonada en parte a la Administración local española, le ha acarreado buena parte de la impopularidad que ya tenía. Muy al contrario, la decisión de Lerroux le enaltece a él y enaltece a sus dotes de político sensato.

Puede que aún esté por llegar el sábado de gloria de don Alejandro. Puede que don Alejandro resucite pronto de entre los muertos políticos. Lo merece y nosotros lo deseamos sinceramente. Por que entre su psicología y la de Gil Robles media tan gran diferencia que no sabemos cómo han podido convivir, y cómo pueden seguir conviviendo, ambos hombres públicos, ex gobernantes y ex imprescindibles, hasta ahora, al frente del timón de España.

## RECIBIDO CON RETRASO

## ACADEMIA ESPAÑOLA

### La cola de Navidad Premio «Fastenrath»

Es inevitable hablar de la cola de la lotería. Todos los años, los diarios gráficos retratan a los mismos individuos. Un corro de mozalbetes calentándose al fuego de un brasero, piadosamente puesto en la vía pública. La mujer viuda con sus niños. El parado que se «plantó» el lunes de mañana y ocupa el primer puesto por el que espera una buena gratificación. También se escribieron los mismos hechos de todos los años: la Comisaria del distrito envía café con leche. Una señora piadosa manda unas raciones de becalao guisado para los de la cola. Un panadero obsequia a los bien aventurados primeros números con panecillos calientes. Y por fin, después del sorteo, lo que se pagó por el primer número y por el segundo puesto y los que tu vieron que ver el sorteo, sin jugar nada, por que no hubo nadie que les ofreciera ni veinte céntimos.

Con ser todos los años igual, es evidente que estos hombres son los genuinos representantes del alma popular en esta hora. Desde hace poco menos de un mes todo el mundo está pendiente de la lotería. El alma nacional, tan propensa a desequilibrarse, alcanza su plenitud de pirueta de las últimas 24 horas. Todos estamos pendientes del milagro: ser ricos. Hay quienes juegan una peseta. No importa, en la hora emocionada de oír por la radio los números, las palpaciones son semejantes entre los que juegan un vigésimo y los que llevan un real en la Asociación Matritense de Caridad.

Como en España el dinero tiene un valor suntuario, quien lo tiene lo exhibe y le da aire, bajo pena de caer en el descrédito y en el desprecio público por avaro, es obvio que la Lotería es la mejor solución. El dinero que se hace trabajan do día a día, no se puede lucir. El papel de hormiga no va con nosotros. Hay que ser cigarra. La Lotería es la lluvia de oro providente y quien tenía una camisa de barato percal el día antes, en 24 horas le vereis pagar el café con un billete de quinientas pesetas, procurando que estén delante el mayor número de conciudadanos.

¡Bendita Lotería! Si algún día los españoles dejáramos de jugar, tened por seguro que el tiempo nos había vuelto boca abajo y no quedaba en nuestro ánimo nada de españoles.—J. de R.

## LA PUBLICIDAD es el diario que más circula en toda Andalucía

En la «Gaceta de Madrid» del día 17 del mes actual ha sido anunciado el premio «Fastenrath», consistente en 2.000 pesetas, que se otorgará a la mejor obra de «Crítica o Historia literarias» que haya visto la luz pública en los años 1931 a 1935, escrita por literatos españoles, siempre que la que aventaje en mérito a las demás le tenga suficiente, a juicio de la Academia, para lograr la recompensa.

Los escritores que aspiren al premio lo solicitarán de la Academia, enviando a la vez cinco ejemplares de la obra con que concurren.

También podrán hacer la petición los individuos de número de esta Academia o cualquier otra persona, respondiendo de que el autor aceptará el premio en caso de que le fuere otorgado.

Las obras, con las oportunas solicitudes, se recibirán en la Secretaría de la Corporación hasta las once de la noche del día 10 de enero de 1936.

Dentro del próximo mes de febrero la Academia propondrá a la Superioridad, si a ello hubiere lugar, la obra que juzgue digna de la recompensa ofrecida.

Quedan excluidos de este certamen los individuos de número y los correspondientes de la Academia Española.

Diciembre de 1935.

## PARA LAS DAMAS

### Adelgazar

Seguramente que muchas de nuestras muchachas excesivamente redondas se miran un brnco emocionado en el corazón al leer el título que antecede; pero les vamos a dar una pequeña desilusión si acaso han pensado que van a encontrarse con una de las setenta y tres maneras de reducir la opulencia in discreta de sus carnes.

Vamos a contarles sintéticamente lo que la pasó a una conocida actriz húngara, víctima notoria del epidémico afán de adelgazar. Se trata de Magda de Berezely. La artista, deseosa de llegar a la línea perfecta, empezó a prescindir de la mayor parte de los alimentos y acabó por ingerir solamente jugo de limón y algunas frutas y verduras crudas. Pero su estómago, a la larga, se cerró por completo y la infeliz, no pudiendo alimentarse, se debilitó rápidamente. Ha fallecido en Budapest, después de pasar las últimas tres semanas de su vida sin conocimiento. Ya lo saben nuestras damas vitoqueadas.

Mme. Rosaura.

DE NUESTRA COLABORACIÓN

¿Qué derecho tienen los Estados Unidos?

Desde hace tiempo Estados Unidos está gestionando subrepticamente la anexión de Puerto Rico como un Estado de ella. Oficialmente y de una manera rápida ha estado adjudicándose los asuntos y poderes de la isla.

Estados Unidos se apoya en la traición de unos menguados grupos de anexionistas, puertorriqueños, que antes de comprender sus deberes civiles van tras de las propinas americanas, y que ni hoy ni nunca representan ni representarán el concepto civil de pueblo. Sin embargo, Estados Unidos, audazmente toma en firme una proposición descañonada que no corresponde a un pueblo de sólida cultura y de perfecta nacionalidad, como en Puerto Rico.

Apoyado sobre la fuerza de su poderío y de sus cañones, Estados Unidos mantiene el «statu quo» que ha dado a la isla un teatral sistema de gobierno, extraño e impotente para equilibrar la vida nacional; pero si apto para aniquilar la economía y agudizar el desastre. Nadie en Puerto Rico tiene el privilegio de prosperidades si no son los americanos, los rubios tenedores de bonos de las corporaciones azucareras.

Desde 1898 la incursión yanqui devastó esta tierra floreciente que se encontraba en un estado de encumbramiento nacional. Nada significa para sus habitantes, la no muy grande extensión de su suelo, porque su población estaba entonces bien distribuida y prácticamente no existía grave problema de la nación, equilibradas, y la cultura de sus habitantes constituía un privilegio de pueblo.

Pero halló el imperialismo sus tierras opimas que antes eran de todos los puertorriqueños, y erigió, con fuerza bruta, un feudo colonial que ha desheredado a las masas puertorriqueñas que ahora esparia y agoniza en el desbarajuste económico y en el desempleo y en la miseria infinita. La industria de Puerto Rico es un desastre. ¿Quién la impulsa? La población tiene que importar productos de primera necesidad a precios y con tari-

fas elevadas, porque el país no los produce, porque Estados Unidos necesita tener en el consumidor de su superproducción, y porque a un extraño no puede interesarle nada de lo nuestro, sino lo de él.

Puerto Rico naufraga en manos del coloso conquistador. Los 37 años de invasión americana lo han cargado de deudas apócrifas que no pagarán ni su quinta generación; le han acusado la bancarrota de sus finanzas, el desbarajuste de su economía, la muerte de su industria, la ruina de su capital nacional y la expropiación de sus agricultores, porque las corporaciones americanas son las que explotan los monopolios de la caña, el tabaco y del café. El puertorriqueño ante él mismo, ante la raza y ante todo el mundo, no puede conciliarse con este imperialismo, porque de hacerlo sería hundirse más adentro, el mismo, el puñal que lo está asesinando. Desde luego es infantil que Estados Unidos estén engañándose a sí mismos con la empresa de anexar a Puerto Rico. Si algunos gobiernos le han hecho tal proposición, es porque solo para ellos tiene más valor un costal de dólares que el ser no de su propia patria.

¿Qué derecho tienen los Estados Unidos para gestionar la anexión de Puerto Rico? Los hispanoamericanos queremos saberlo. La sólida civilización de nuestro continente indolantino tiene la superioridad constitutiva para ser soberano y libre de arteras encomiendas.

Estados Unidos debe darse cuenta, cuanto antes, de la gran agonía interminable en que tiene postrado a Puerto Rico. Su imperio en la isla ha sido una desgracia trascendental para este pueblo que se debate en las garras de la tragedia.

El crimen que Estados Unidos comete en Puerto Rico debe ser reconocido y evitado inaplazablemente por la Unión Americana. El peligro que corre la vida de un pueblo no es posible que pueda esperar.

Concepción de Villarreal.

PERFIL DEL DIA

El día de la Nochebuena

No queremos referirnos al vino sacro que, mediada esta noche ejemplar, apurarán muchos sacerdotes sobre los altares católicos de todo el mundo, en el cáliz que sirve para consagrar a Cristo, hoy niño y débil. A fuerza de haber cobrado tanta personalidad y tanto relieve la Misa del Gallo—la misa aquella que no pudiera oír, en su infancia, el gran Pedro Antonio de Alarcón, privándole de tal gusto su propia temprana filosofía—, es mejor desentenderse de ella, con la pluma, para sentir la del espíritu: abandonar su comentario para oír la silente y devotos, mientras en la iglesia quieren irrumpir compases de zambombas frívolas, anulando los sonidos del órgano, y a nuestro lado, un señor severo, embutido en un negro gabán y con unas largas melenas, oyendo el irrespetuoso cuchicheo de unos fieles bebedores, nos dice con disgustada expresión:

—Vea usted qué irreverencia. No se dan cuenta de que ya dejaron la taberna.

Así suele ocurrir a todas las misas del Gallo, entre rumores de villancicos y golpes de incienso, y por eso no queremos nosotros referirnos al vino sagrado de la Nochebuena, sino al mosto corriente de todos los días y de todas las horas, que en Nochebuena señala mejor su imperio y marca de modo más firme la huella de su preponderancia, desde que Noé acertara a descubrirlo, antes de descubrir su arca famosa.

Aun no se ha logrado establecer una relación, aparente o verdadera, entre el nacimiento del Hijo de Dios y las borracheras de Nochebuena; pero es lo cierto que nunca como en esta noche inmejorable abundan tanto los beodos, y que en ningún otro día del año ganan más los taberneros ni se nota de modo más firme la escasez de agua. Por encima del turrón y de los polvorones, en lucha con la silueta de los mantecados tradicionales, la del vino se afianza y no cede.

No pretendemos descubrir los orígenes de tan pecaminosa costumbre. Decimos sólo que desde tiempo inmemorial el vino sube en esta fecha y se convierte en un artículo de primera necesidad, o en un exponente de la inconsecuencia española.

Porque los proletarios que tienen recién cobrado su jornal, estando afiliados a organizaciones obreras avanzadas en ideología, y que en la taberna se lo dejan, lo hacen a título de celebrarse la Nochebuena, con motivo de traernos, el año que se acaba, la personalidad infantil y omnipotente, en forma de recuerdo, de Aquel que nació en un pese-

bre para morir en una cruz, sufriendo, para sufrir bien, al principio y al final de su existencia.

Sin embargo, esos mismos que se embriagan a costa de Dios, renegarán, cuando la embriaguez les pase, del acontecimiento que festejaron, del Dios por quien brindaron, mientras en la calle, unas voces aguardentosas pretendían sobresalir, sin conseguirlo, por encima del rumor de las zambombas.

Sea como fuere, es lo indudable que el vino sube hoy y que los taberneros, en el frío de diciembre, hacen el agosto de su negocio. Gran misterio de la Nochebuena que, por serlo, es magnífica para todos. Hasta para quienes, sin creer, se embriagan y se sienten dichosos, sabiéndose ebrios de vino por. Aquel otro pobre y divino obrero que se embriagó de amor.

Es la del vino una silueta genial, si; un perfil excelentísimo; tan amplio y tan generoso como estrecho y misero es el corazón de los que tienen y no ceden, manteniendo el hambre, para contraste con su hartura y dando buena prueba de que los golpes de pecho que hoy se den en la misa del Gallo, sonarán tan falsos y tan pobres como los que se proporcionan cada domingo, entre una y una y media de la tarde inquieta: mientras se bebe el «vermouth» y roncán los «autos» lustrosos.

M. Santaella Pérez.

Incendio en un comercio de Puebla de Don Fadrique

En la casa y establecimiento de don Antonio Molinero Rebollo, sita en la calle de Ramón y Cajal, se declaró un incendio en la madrugada del día 20 y pudo ser sofocado antes de que las llamas destruyesen el inmueble y los géneros del establecimiento. Las pérdidas ocasionadas se calculan en tres mil pesetas.

El siniestro se inició en el hueco de la escalera, en un depósito de serrín, y el dueño cree que fué debido a imprudencia de alguna criada, ya que la cocinera estaba en la cocina.

Los mejores turrónes del mundo se elaboran en Jijona. Los mejores turrónes de Jijona son elaborados por la Viuda e Hijos de MONERRIS SIRVENT. CÓMPRELOS EN SUS DOS PUESTOS DE LA Plaza del Carmen, núm. 15

na está inmediata al lugar donde se hallaba el serrín.

La Guardia civil, en unión de algunos vecinos, acudió en los primeros momentos para combatir el fuego y a las dos horas lo habían conseguido.

Tanto la casa como el establecimiento estaban asegurados.

Información del Ayuntamiento

INAUGURACION DE UN MERCADILLO

A las ocho de la mañana se celebró el domingo la inauguración del mercadillo instalado a la entrada del Barrio Figares.

Asistió numerosa concurrencia, y por el Ayuntamiento, el delegado de Abastos señor Jimena y personal del Negociado.

Hay instalados en dicho mercadillo puestos de carne, pescado, verduras, huevos, pan, etc.

De los doce puestos de que se compone, sólo uno quedó sin ocupar, por no haber concurrido el adjudicatario.

La animación durante toda la mañana fué grande, haciéndose muchas ventas.

En breve se inaugurará el mercadillo del Albayzín.

PENSAMIENTOS

No quiero al artista cuya vida no va al unisono con sus obras.—Schumann.

x x x

Quien no percibe la voz de la poesía es un ser inculto, quien quiera que él sea.

x x x

Desenvolved en César el sentimiento que animaba a Catón, y Roma será libre, y César será grande; desarrollad en Alejandro el sentimiento de lo bello que animaba a Sócrates, dad a su ambición el infinito de su virtud, y en lugar de dominar al mundo querrá hacer lo dichoso. ¡Bastaba un pensamiento generoso en el alma de una madre, para haberle salvado al género humano!—Aime Martin.

x x x

Entregada a una mujer la dirección de un hogar, y éste será dichoso; despojar la de este su deber, y se convertirá en un emporio de obstáculos y complejidades.—Madame de Sevigné.

x x x

Siempre que voy a un salón lo primero que hago es ver si hay damas bellas: si las hay, abundarán los moscones; si no, los resignados.—Haine.

UN AVISO QUE INTERESA

Entrando por la calle de Párraga, párese U. ante el número 9

Son un verdadero regalo los riquísimos foscos, mantecados y polvorones que se venden en el establecimiento de

LAS TRES ERBES

y, sobre todo, son famosos los ALFAJORES de esta casa, única que los elabora de modo tan especial, que se los quitan de las manos, porque son inconfundibles por lo delicados y exquisitos.

Estos dulces de Pascua nada tienen que envidiar a los más acreditados y cuestan más baratos que en las confiterías.

TOME USTED TAMBIEN NOTA de que el mismo industrial de

LAS R. R. R.

tiene otra tienda en la calle de Salamanca, núm. 3, donde igualmente se venden sus inmejorables dulces de Pascua. ¡CON QUE AMIGUITOS! A comprar dulces de Pascua: Párraga, 9, y Salamanca, 3.

BOMBONES DORIA

CHOCOLATES MADRID-PARIS Los mejores para regalos de Pascuas HIJOS DE ENRIQUE SANCHEZ ESCUDO, 15 — GRANADA

Todos los bombones llevan en la envuelta el nombre «Doria».

López Mezquita Hermanos

PONEN EN CONOCIMIENTO DE SU DISTINGUIDA Y NUMEROSA CLIENTELA QUE, RESTABLECIDA LA NORMALIDAD EN SUS TALLERES, LOS ARTICULOS ELABORADOS EN ELLOS SOLO SE EXPENDEN EN SUS ESTABLECIMIENTOS PUERTA REAL, 13 REYES CATOLICOS, 45

ANOCHÉ, EN ISABEL LA CATOLICA

«En el nombre del padre», de Eduardo Marquina

Echemos por delante la afirmación de que «En el nombre del padre» no es una obra para públicos corrientes. De los tiempos de nuestra dominación en Indias, inspirada en las gestas de España y en los gestos de los españoles gobernadores en aquellas latitudes y jueces supremos sobre la indiada apacible, pero sedienta de revancha, hay que haber leído mucho y estudiado no poco, bebido en las fuentes de aquellos días lejanos en que imperaban la generosidad y los aceros, para acertar a comprender todo el significado hondo y poético que hay en torno a la trama sencilla de «En el nombre del padre».

El ilustre cantor de «En Flandes se ha puesto el sol» nos presenta el duelo entre un padre y un hijo. Gobernador en Indias, Fernán Bustos concibe, con una paisana, al que más tarde habla de ser un mozo espigado e impulsivo, dispuesto a discutirle su autoridad. Cansado Fernán de la madre de su hijo, hace llevar de España a otra mujer blanca, de la que precisamente se enamorará su vástago, seduciéndose y seduciéndola. Al final, se arregla todo casándose el noble con la india, marchándose la indigna y viviendo en paz y en el nombre de Cristo, padre, madre e hijo, aquietadas todas las pasiones y en silencio los odios.

Poeta Marquina y poeta excelentísimo, los versos son una catarata de armonía descriptiva a veces, emocionante en ocasiones y consoladora siempre.

La decoración y el vestuario, muy valiosos, a tono con el ambiente de la obra.

Destacaron, como siempre, la gran Tarsila Criado, en su encarnación de la india, y el eminente Alfonso Muñoz, en el de Fernán Bustos.

Debe citarse además a Paquito Fuentes, magnífico en un «moreno» con gracia; a Victorero, en un Fray Diego poseído de su fe y justo en la expresión; a Dora Frias, en Lucinda; y a María Luisa Moneró y Josefina Santalucía, en Tambalona y Miguita, respectivamente.

De lo nutrido de la concurrencia... es mejor no hablar.—Masanpé.

x x x

Hoy se anuncia en este teatro la función correspondiente al regalo del pasado domingo, a las seis de la tarde. La comedia de José María Pemán en cuatro actos, titulada NOCHE DE LEVANTE EN CALMA.

Por la noche no hay función, dada la festividad del día. Y mañana se estrena, en funciones por tarde y noche, la monumental comedia cómica de Muñoz Seca titulada CATAPLUN.

EGOS DE SOCIEDAD

—Llegó de Berja, en donde desempeñaba el cargo de juez de primera instancia don Enrique Hernández-Carrillo para hacerse cargo de la presidencia de la segunda Agrupación de Jurados mixtos de esta provincia, para la que ha sido designado recientemente.

—Lléva dos días indispuerto, sin bajar a su establecimiento, el comerciante de esta plaza don Cristóbal López Mezquita, y ayer estaba mejor.

—Regresó de Madrid don Ricardo Rojas Herrera.

—Después de haber pasado varios años en América, también regresó a Motril don Emilio Moré de la Torre.

—Los años de práctica, el conocimiento pleno de quien fabrica el mejor calzado en España, hacen que el dueño de EL PORVENIR, cuente con la exclusiva de las marcas que ofrecen más garantía para el comprador.—Gran Vía, 10.

Los Carabineros descubren en la playa de Motril el cadáver de una mujer

Los carabineros que prestaban servicio en la costa descubrieron ayer, a las cinco de la mañana, en la playa de Motril el cadáver de una mujer.

Vestía jersey negro, zapatillas con suela de goma y medias de seda. Uno de los pies lo tenía sin calzar.

Del hallazgo se dió conocimiento a la Policía de aquella ciudad, que comenzó a practicar las indagaciones necesarias para identificar el cadáver.

Aunque no se ha llegado a su total identificación, créese que se trata de Nieves Salazar Jiménez, que prestó sus servicios como doméstica en una casa de Granada, al frente de la cual se conoce por La Gitana.

Hasta ahora se ignoran las causas determinantes de la muerte de dicha mujer, y para su esclarecimiento actúa el Juzgado de instrucción de Motril.

GRANADA AL DIA

Regalos de Año Nuevo.—Hemos recibido un calendario de pared, que es un cromó primoroso con dos bellísimas mujeres, anunciador del «Agua oxigenada Foret», con el que se está obsequiando a los consumidores de este agua ya famosa.

—También hemos recibidos otro calendario de «Publiso», empresa anunciadora establecida en la calle de los Reyes Católicos, 30, cuyo cromó es una alegoría adecuada al asunto que se anuncia en ella.

Matadero.—Carnización verificada en el día de ayer: 5 becerros, a 3,35 pesetas; 3 vacas, a 3,05; 53 borregos, a 3,64; 2 ovejas, a 2,25; 3 cabras, a 2,25.

Precios a que se vende en el mercado: Carne de primera, a 6 pesetas; de segunda, a 5,50; de tercera, a 4,50; de cuarta, a 4; borrego con hueso, a 3,75.

Hacienda.—Pagos para hoy: don Pedro Rodríguez, don Ricardo Puyol, don José Fajardo, don José Olmedo, don Alberto Muñoz, don Antonio Carmona, don José Benítez, don Francisco Linde, doña Isabel Juristo, don José Goya, don Luis Quintana, don Luis Uribe, don Víctor Bello, don Manuel M. Vitoria, don Fernando Garrido, don Rafael Lorenzo, don José María Alonso, don Francisco Cano, don Luis August, don Rafael Búr gos, don Eduardo López, don Luis de la Quintana, Caminos de Hierro Baza-Guadix, don José Oyonarte, don Antonio Arboleda, Delegado de Hacienda, don José Benítez, don Francisco Cano, don Pedro Rodríguez, don Enrique Ledesma, don José Olmedo, don Francisco Pérez Vélez, don José Fernández, guardia civil, don Alfonso Gamir, depositario pagador, ingeniero D. Minero, doña Blanca González, presidente de la Diputación, don Manuel García y don Jerónimo Vida.

ESPECIFICOS.—Los que gozan de más fama recíbense quincenalmente en la Farmacia Zambrano, calle de los Reyes Católicos, número 39.—Teléfono 2861.

La Junta del Recreativo

Anoche se celebró la asamblea extraordinaria del Recreativo, y después de amplias discusiones se dió un voto de gracias a la Directiva dimitida, aclarándose que las causas de la dimisión habían sido una cuestión de dignidad.

Por aclamación se reeligió nuevamente la Directiva en pleno con algunos cambios de puestos en que los titulares no aceptaban el ser reelegidos.

Quedó de secretario técnico don Juan Gómez Muros, puesto que éste ocupaba el cargo de vice tesorero; don Emilio Orozco. La Secretaría general la ocupará don Jerónimo Vida, y don Andrés Molina pasa a vocal, así como don Ricardo Martín Camps.

Se cubrieron dos vacantes de vocales con don Manuel Albacete y don José Ruiz Jiménez, que se eligieron por aclamación.

Un incendio ocasiona quemaduras a una mujer

En Orgiva se declaró un incendio el domingo e nel domicilio de la vecina de dicha localidad Carmen Vilchez Lupiáñez, de veinticuatro años.

Esta mujer, que se encontraba entregada al descanso, no advirtió el peligro de que estaba amenazada mientras las llamas destruían parte de su casa.

Al desprenderse un sulto cuadrado, cayó sobre el lecho una viga ardiendo, que alcanzó a Carmen, la cual hizo inauditos esfuerzos para librarse del peligro, pero a pesar de ello sufrió quemaduras de carácter grave en todo el cuerpo, de las que recibió asistencia en el Hospital de San Juan de Dios, en Granada, quedando acogida en la sala de la Milagrosa.

REINOSO

Vinos, Vinagres y Aguardientes

Esta Casa, de antiguo acreditada y siempre favorecida por numerosa clientela, ofrece al público los mejores vinos de la Costa y Valdepeñas, así como ESPECIALISIMO VERMUT único que se fabrica en España de uva moscatel seleccionada.

Cuenta también esta Casa con vinagres legítimos de yemas, superiores, y recibe riquísimos aguardientes, hechos de vino, garantizando su pureza.

Servicio a domicilio, desde cuatro arrobas en adelante.—ELVIRA, 127.

PARA TABACO Y ACETUNAS

Se venden fardos en esta Administración

# La Sociedad Sierra Nevada, agasaja al ilustre granadino y escritor don Nicolás M.<sup>a</sup> López

Ayer tarde, en los salones de la Sociedad Sierra Nevada, tuvo lugar el homenaje que dicha entidad alpina ofrecía al ilustre y preclaro literato granadino don Nicolás M.<sup>a</sup> López y Fernández Cabezas, por su acendrado amor a las bellezas de nuestra inigualada Sierra, demostrado en muchísimos de sus escritos periodísticos.

En dicho local se congregaron infinidad de personas de gran significación, avidas de asociarse a tan justo como merecido homenaje.

El acto consistió en una espléndida merienda a base de jamón, saichichón y vino de Jerez, y el imprescindible moka. Como detalle digno de consideración figura el deseo expresado por don Nicolás M.<sup>a</sup> López de merendar un huevo frito con pan de Alfarac, del que le fué entregada una espléndida hogaza que con él compartieron los demás comensales, dando este típico detalle lugar a los más sabrosos comentarios.

Al final de la merienda el presidente de la entidad agasajante, don Fidel Fernández Martínez, leyó unas cuartillas que no damos íntegras por falta de espacio, pero que eran de entusiasta adhesión al acto y a la persona del señor López F. Cabezas, del que dijo era el prototipo del escritor y del poeta granadino, con todas sus envidiables cualidades y lamentables defectos característicos. Su estilo y su manera diríanse un símbolo de Sierra Nevada. Graciosos en un aspecto, y severos y profundos en los demás; sonoros y penetrantes como los ecos del Poqueira; claros y despejados como los horizontes del Veleta; amenos y nutridos, como lo son en vitalidad y en contrastes los panoramas de Siete Lagunas; empapados, en fin, en honda

melancolía, como la expresión de tristeza de los avernos del Guarnón...

La poesía de don Nicolás es distinta de la que en todas partes se interpreta como andaluza. La Andalucía granadina es una Andalucía melancólica, con violentos contrastes, tan variados como lo son las temperaturas desde el Mulhacén hasta Motril; con vitalidad desordenada e inútil, como la de esos torrentes que bajan saltando de la Sierra, para perderse tontamente, sin contribuir a la riqueza del país.

Por eso, lo típico del carácter de don Nicolás es la apatía, con pasajeros avatares de actividad. Durante ellos, la pluma de nuestro amigo produce esas bellísimas creaciones que aquí hemos venido a celebrar. Cuando pasan, el presidente de «Los Diez Amigos, Limited» cultiva el santo amor a la pereza, como lo hicieron sus abuelos, los benimerines granadinos. Estos moros ilustres—dice su lema—preferían la muerte al trabajo. ¡Y él también!

Don Nicolás M.<sup>a</sup> López dió las gracias al señor Fernández Martínez, leyendo a su vez unas bien pergeñadas cuartillas, expresión de su agradecimiento por el homenaje que se le tributaba, terminando con la lectura de unos viejos artículos periodísticos debidos a su brillante pluma, titulados «Salida del Sol en el Veleta» y «Puesta en el Mulhacén», que gustaron mucho y fueron premiados con un vibrante apauso.

Hablaron después los señores Ruiz de Almodóvar, Martín (don Baldomero) y Moreno Díaz, siendo muy aplaudidos.

El ilustre doctor don Fermín Garrido envió al agasajado la carta que aparece en primera plana.

## DEL GOBIERNO CIVIL

A las cuatro y media de la tarde llegó ayer al Gobierno civil el nuevo gobernador, don Juan Antonio Torres Romero. Había hecho el viaje en automóvil desde Alcaudete y le seguían varios coches ocupados por familiares suyos y amigos.

Ya esperaban en el Gobierno el señor Cuenca Romero, los capitanes de Seguridad y Asalto, señores Nestares y Alvarez; el comisario don Juan Gámez, secretario interino de Gobierno señor Hita Rabadán, el personal de oficinas, el administrador de Correos señor Pallares y el presidente de la Diputación señor Alvarez Cienfuegos.

Minutos después llegó el alcalde, señor Vega Rabanillo, acompañado de su secretario particular señor Acosta.

Después de las saluciones de rigor, el secretario del Gobierno presentó al señor Torres Romero a todos los funcionarios.

Cuando se despidieron los señores aludidos, el gobernador quedó en su despacho con numerosos amigos y familiares que habían venido con él desde Alcaudete.

El señor Torres Romero cambió impresiones con el gobernador interino señor Cuenca Romero, haciéndose cargo inmediatamente del mando de la provincia.

Poco después el señor Torres Romero habló con los informadores, con los que estuvo muy afectuoso, mostrándose admirador de la Prensa granadina, en la que colaboró en sus mocedades.

Hablando de la importancia de la Prensa, expresó su opinión de que no sólo es el cuarto poder, como de antiguo se le ha reconocido, sino que, por la beneficiosa labor que realiza, asciende al primer puesto en la vida social. De ahí que haga un sincero ofrecimiento a toda ella en su cargo, así como a sus representantes, sin distinción de matiz ni ideología, pues quiere ser amigo de todos, puesto que sólo aspira a ser un servidor de los intereses de Granada y su provincia.

Después tuvo el señor Torres Romero elogios para Granada, diciendo que nuestra ciudad para él no sólo es la ciudad de sus ensueños, sino por ser la cuna de sus hijos.

Hizo por último la afirmación el señor Torres Romero de que es nacido en Granada, aunque su residencia habitual ha ya sido otra. Y a continuación expresó el cariño que siente por Alcaudete y sus moradores, los que la noche anterior le dedicaron un cariñoso acto íntimo que le emocionó profundamente, e hizo agolpar las lágrimas a sus ojos.

Uno de los informadores preguntó al señor Torres Romero su filiación política y contestó que viene a nuestra ciudad haciendo ostentación de su carácter de republicano fervoroso e independiente. Cuando se enteró de su designación para el cargo sintió verdadero temor de no tener las necesarias condiciones para desempeñarlo, a tal extremo que hubo momentos en que pensó

matices ni categorías, una súplica, que repito, y es que entre los más entusiastas de la defensa de esta tierra me dejen un hueco para querer y servir a Granada.

## DE INSTRUCCION PUBLICA

Está puesto al cobro la paga del material empleado por los maestros en sus escuelas.

## INFORMACION MILITAR

Servicio de la plaza para hoy.—Infantería: Guardias del polvorín de San Miguel, Comandancia militar, Cárcel e Intendencia.

Artillería: Guardias de Estación y Escolta.

Capitán de día, visita Hospital y Provisiones, don Miguel Fajardo Martel.

Imaginaria, don Juan López Rubio.

Vigilancia, los Cuerpos de la guarnición.

## DIPUTACION PROVINCIAL GRANADA

Cumpliendo acuerdo de la Comisión provincial gestora, se concede un plazo, hasta el día 30 del corriente, para oír ofertas de suministradores de los artículos de consumo que no hayan sido adjudicados en subasta, para los establecimientos benéficos provinciales, que constan en la relación que se encuentra de manifiesto en la Intervención provincial y que han de ser adquiridos por la Diputación durante el próximo mes de enero.

La Comisión gestora aceptará las ofertas que considere más ventajosas, o ninguna de ellas si lo creyere conveniente así a los intereses provinciales, puesto que se trata de adquisiciones por gestión directa. Las ofertas, con la muestra en aquellos artículos en que son necesarias, se presentarán por escrito en las oficinas de Intervención durante el indicado plazo, a las horas de oficina, facilitándose para ello gratuitamente en dicha dependencia los impresos correspondientes.

Granada, 21 de diciembre 1935.

## Precios de los aceites en Sevilla

Sevilla 21.—Aceite corriente de tres grados de acidez, de 63 a 63 y medio reales los 11 y medio kilos.

Aceite de orujo y jabones

Aceite orujo verde primera, de 108 a 110 pesetas los 100 kilos.

Jabón blanco, primera, a 115 pesetas los 100 kilos.

Jabón verde, a 105 id. id.

## DOCTOR A. GUIJARRO

ENFERMEDADES DEL RISON Y DE LAS VIAS URINARIAS

Especialista de la Facultad de Medicina de París.—: Consulta de dos a cuatro Gran Vía, 2 pral. drecha. Teléfono 2668

EL QUE MAS ANUNCIA, MAS VENDE. Vende, si sabe anunciar en condiciones.

## COMERCIANTES E INDUSTRIALES

EL SEGURO DE ACCIDENTES DEL TRABAJO DE VUESTROS OBREROS, QUE ES HOY OBLIGATORIO, OS RESULTARA

UN CINCUENTA POR CIENTO más económico contratándolo con la

MUTUA GRANADINA DE ARTES BLANCAS, INDUSTRIA, COMERCIO Y AGRICULTURA

OFICINAS ::::: CARRERA DE DARRO, 17 ::::: TEL. 2189

# Gran Confitería de SAN GIL Plaza Nueva, esquina al Zacatín

Especialidad en toda clase de dulces, en los que se emplean primeras materias seleccionadas, y a esto se debe la fama que gozan todos los artículos de este acreditado establecimiento. Tienen fama los pasteles y dulces de esta casa y por esto las ventas son cada día mayores. Se sirven casamientos, bautizos y demás fiestas familiares.

El mejor regalo de Reyes, se puede adquirir en esta Confitería. No olviden esto las familias.

# DEPORTES

## El Recreativo se deja otros dos puntos, esta vez a veneficio del Jerez que vecció por uno-cero

### COMENTARIO BREVE

Y otra vez obligados a hacer comentarios sobre el mismo tema.

¿Qué le sucede al Recreativo? ¿Es falta de moral? ¿Por qué?

A estas preguntas contestamos hace dos semanas, y es completamente nulo volver a insistir.

Estamos seguros que sin un cambio radical en la dirección técnica del equipo el «once» granadino seguirá dando tumbos y poniéndonos en ridículo.

El partido del domingo no ha sido una excepción en esta temporada; como éste han sido todos, tanto en el campo nato regional como en lo que va del de Liga.

El domingo se perdió por uno-cero, como se pudo perder por más diferencia, o se pudo empatar o ganar, sin pena ni gloria, todo dentro de la mayor apatía, sin un juego de conjunto eficaz, sin que los delanteros lleguen a comprenderse entre sí ni con sus medios; sin seguir una táctica oportuna en el momento preciso; en una palabra, que el equipo está falto del más fundamental sentido de organización, y así no es posible que salga nada bien.

Pronto se dieron cuenta los muchachos de Jerez del camino que habían de seguir para batir a los granadinos; y lo siguieron al pie de la letra.

Por rapidez y por moral les correspondió la victoria y la obtuvieron.

### CARTA ABIERTA A LUIS MEDINA

Señor don Luis Medina: Sería una satisfacción para nosotros tener la convicción que el arbitraje de usted el domingo anterior, en el Campo de los Cármenes, no fué debido a influencias extrañas y premeditadas. Queremos creer que la presencia del señor Sánchez Ocaña fué lo que hizo mella en su ánimo y que su desdichada actuación en todo el primer tiempo y parte del segundo no lo fué por otro motivo.

Señor Medina: era usted el único árbitro en el que la afición granadina confiaba, habiéndole dado a usted buena prueba de ello.

Si nosotros hoy nos dejáramos llevar de la impresión que nos causó su arbitraje, le diríamos como a otros muchos: que no es usted digno de ser árbitro; pero mentiríamos con pleno conocimiento de causa. Sabemos que es usted uno de los mejores árbitros españoles y lo mismo lo sabe el público granadino, y precisamente por esto causaron más indignación sus errores.

Si nos cuentan que usted, Luis Medina, había señalado aquel offside a Luque, no lo creemos; pero lo vimos, y tu vimos que creerlo.

Aquellos tres fauts descarados en sus propias narices en el primer tiempo a Barrios, a Víctor y a Luque, en el mismo área; aquellos dos balones del segundo tiempo despejados con los puños por Jiménez y Sorribas y tantos y tantas faltas a uno y otro equipo señaladas, a favor del que las cometía. Puede creer que nos daba pena su actuación.

No quiere decir esto que lo consideremos responsable en absoluto de la derrota del Recreativo, que no mereció ganar; pero sí de incidentes desagradables, que dan lugar a formar un estado de opinión desfavorable y falsa de un público que no lo merece.

Deseamos, señor Medina, que tenga pronto oportunidad de rehabilitarse ante el público granadino. Demostrar que sigue siendo el buen árbitro de siempre. El buen público granadino olvida pronto: palabra de honor.

### EQUIPOS

El Jerez F. C. nos demostró el domingo el por qué de estar a la cabeza de un grupo donde hay conjuntos infinitamente mejores que él.

Pocos partidos podrá ganar el equipo

jerezano por un tanteo elevado. Carece de profundidad y sobre todo de chutadores fáciles; pero, en cambio, posee una moral y un entusiasmo que suple todas las faltas.

Ligaron algunas jugadas bonitas, sobre todo por el ala izquierda, que por apurarlas con exceso no tenían efectividad a la hora de rematar.

Tabilo fué el único que dió sensación de peligro y el autor del único ehut extraordinario de la tarde.

El méta Duque e slo peor del conjunto. De haber flojeado en algún momento la defensa, pudo costarle cara al Jerez su alineación.

Del Recreativo tendríamos mucho que decir y preferimos decir poco, entre otras razones, porque ya dijimos bastante.

Destacaron Carrera, Barrios y los dos extremos, sobre todo Luque. Al resto no se le puede negar buena voluntad, y precisamente por esto, que se repite un día y otro, no se comprende la actuación en general del equipo.

En líneas generales, el Jerez hizo un buen partido y mereció la victoria y el Recreativo, en un mal partido, mereció la derrota.

### IMPRESIONES

Seguimos y seguiremos diciendo que el «once» actual del Recreativo, ni sobre el papel ni sobre el terreno, hay razón para que no rinda.

\*\*\*

Hoy dos jugadores que vienen acusando una baja forma en varios partidos, y creemos que se les debe dar un descanso; éstos son Castro y Calderón, sobre todo este último.

\*\*\*

Falta que se realice un juego práctico entre medios e interiores, y que éstos bajen por balones cuando sea preciso.

\*\*\*

La situación económica del Recreativo y la ayuda que la afición granadina presta al Club con su asistencia a los partidos; el entusiasmo de la Directiva y de Granada en general, hace que sea incomprensible la falta de moral en el equipo.—Rolando.

## RESULTADOS DE OTROS PARTIDOS DE CAMPEONATO DE LA LIGA

### PRIMERA DIVISION

Barcelona, 0; Madrid, 3. Racing, 3; Osasuna, 1. Sevilla, 0; Athlétic B., 2. Valencia, 0; Betis, 2. Athlétic M. 1; Hércules, 2. Oviedo, 5; Español, 2.

### SEGUNDA DIVISION

Primer grupo Celta, 2; Sporting, 1. D. Coruña 2; Nacional 2. Avilesino, 1; Valladolid, 1. Zaragoza, 6; Unión, 1.

### Segundo grupo

Badalona, 2; Irún, 1. Júpiter 3; Baracaldo 1. Donostia 3; Gerona 2. Arenas-Sabadell, suspendido.

### Segundo grupo

Mirandilla 1; Malacitano, 0. Elche 5; Levante 4. Gimnástico 1; Murcia 1. Recreativo 0; Jerez 1.

### CLASIFICACION

#### PRIMERA DIVISION

	J.	G.	E.	P.	F.	C.	P.
Athlétic B.	7	5	1	22	9	11	
Madrid	7	5	0	2	20	9	10
Racing	7	5	0	2	21	13	10
Betis	7	4	1	2	14	9	
Oviedo	7	3	2	2	24	13	8
Barcelona	7	4	0	3	16	13	8
Hércules	7	3	1	3	8	12	7
Osasuna	7	3	0	4	13	13	6
Español	7	3	0	4	12	18	6
Valencia	7	2	0	5	13	18	4
Sevilla	7	1	1	5	8	21	3
Athlétic M.	7	1	0	6	6	19	2

#### SEGUNDA DIVISION

Primer grupo							
Zaragoza	7	3	3	1	17	6	9
Celta	7	4	1	2	22	15	8
Sporting	7	3	2	2	18	15	9
Nacional	7	3	1	3	18	13	7
D. Coruña	7	2	3	2	10	13	7
Valladolid	7	2	3	2	13	16	7
Avilesino	7	2	1	4	10	23	5
Unión	7	2	0	5	17	24	4
Segundo grupo							
Arenas	6	6	0	0	21	9	12
Gerona	7	4	1	2	16	8	9
Sabadell	6	3	1	2	10	8	7
Donostia	7	2	2	3	14	15	6
Baracaldo	7	3	0	4	10	13	6
Badalona	7	2	1	4	10	18	5
Júpiter	7	2	1	4	11	19	5
Unión	7	2	0	5	11	13	4
Tercer grupo							
Jerez	7	5	2	0	11	4	12
Murcia	7	4	1	2	13	8	9
Levante	7	3	1	3	22	15	7
Gimnástico	7	2	3	2	7	7	7
Elche	7	3	1	3	11	18	7
Malacitano	7	3	0	4	10	11	6
Recreativo	7	1	2	4	6	9	4
Mirandilla	7	2	0	5	8	16	4

DE TEATROS Y DE TOROS

En el sanatorio de las Mercedes, de Madrid, ha fallecido el que fue representante de empresas teatrales don Luis Casaseca, rodeado de su viuda, doña Pilar Catalá Tolosa, y sus amigos íntimos.

Luis Casaseca era muy conocido en el mundillo teatral, donde tenía una popularidad grande. Empezó su vida de actor formando parte de distintas compañías, en las que pronto se destacó por sus buenas condiciones de comediante.

En diferentes ocasiones formó diversas compañías, hasta que hace unos años, y cuando el apogeo artístico del tenor Miguel Fleta, se hizo su representante y permaneció trabajando con gran entusiasmo al lado del mismo largas temporadas.

Recientemente y separado ya de los negocios artísticos de Fleta, actuó de representante de diferentes asuntos teatrales con las principales figuras de la escena.

Luis Casaseca, por su actividad, simpatía y honrría de bien, era merecedor del cariño de cuantos le trataron.

Descanse en paz. —La célebre soprano Lucrecia Bori, ha anunciado en Nueva York que va a retirarse de la ópera a fin de esta temporada que empezó e llunes, pero que se guirá siendo miembro de la Junta directiva de la Opera Metropolitana.

La ganadería que perteneció a la señora viuda de Ortega, de donde salió el toro «Bailaor», que mató al gran Joselito, ha pasado a poder de don Isidoro Ibáñez, vecino de Los Navalmorales (Toledo).

El que fué mataador de toros Enrique Santos «Tortero», que tiene cerca de ochenta años y es el decano de la torería, ha ingresado en el Hospital provincial de Sevilla, por falta de recursos para curarse del asma y excitación nerviosa que venía padeciendo desde hace cerca de un año.

Los ganaderos, toreros y aficionados—dice un diario madrileño—, que deseen favorecerlo en su precaria situación, pueden visitarle o enviarle donativos al Hospital, sala de San Juan número 13, donde está instalado.

En Málaga, y organizada por la «Hípica malagueña», se celebrará el domingo 16 de febrero, una novillada magnífica, para presentación de los famosos hermanos Ortiz y debut del buen novillero de la Mancha «Joselito de Puerto Llano», siendo el ganado de don Ramón Gallardo. En esta misma novillada, y al final, se desencajonarán ocho toros de Pablo Romero, que serán estoqueados por Domingo Ortega, Paco Madrid, Manolo Bienvenida y Rafaelillo.

TEATRO CERVANTES

Como último día se anuncia hoy la película titulada SUENA EL CLARIN, a las tres, cinco y siete.

SALON NACIONAL

Hoy amrtes 24 de diciembre, no dejen ustedes de ver la película titulada LA GARRA DEL GATO, que es para no parar de reír. (Véase la cartelera).

Noticias de medio mundo

ACTIVIDAD DEL JAPON EN LA AMERICA CENTRAL

San Salvador.—El cónsul japonés de México ha llegado a San Salvador donde se propone fundar un consulado de su país para desarrollar una activa propaganda comercial también en Nicaragua y Guatemala ara la colocación de productos japoneses.

LA FORTUNA DE LAS HERMANAS DIONNE

Callender (Ontario).—Las cinco mellizas, Dionne, que ahora cuentan 19 meses, han ganado ya 250.000 pesetas a cuenta de la primera película de la Fox.

LA OPINION INGLESA SOBRE UN CONFLICTO EN EL MEDITERRANEO

Londres.—El general P. R. C. Groves, escribe en el «Daily Mail» un artículo muy interesante sobre la posibilidad de un conflicto italiano-inglés en el Mediterráneo:

«Nuestra primera actitud—escribe el general inglés—, fué de poner freno a la aventura abisinia con una exhibición naval. La contestación de Italia fué de enviar dos divisiones a Libia y más transportes a Abisinia. Por primera vez en cuatro siglos de supremacía marítima, el instrumento tradicional de nuestra política no tuvo éxito. Esto se debe al hecho de que el control del Mediterráneo ha pasado de la flota a la aviación y a los submarinos.

Después tomamos la iniciativa de las naciones, creyendo que un pueblo de 42 millones de almas, unido bajo el mando de un «Duce», hábil y poderoso, hubiera soportado este proceso de estrangulación sin ninguna queja. Antes de llegar a su ruina, Italia no tendría otra

salida que la de «desbarajustar el Mundo». ¿Estamos preparados para un conflicto parecido? Hay razón de sobra para creer que Inglaterra que se ha tomado el encargo para representar la Sociedad de Naciones, tendrá que combatir sola en el momento de un conflicto. Italia tiene más de 2.000 aviones en el Mediterráneo, mientras nuestros aparatos son solamente 300. También enviando nuestra aviación metropolitana a Egipto no alcanzaríamos a más de 900 aparatos. Además hay que tener presente que la nueva geografía estratégica favorece a Italia y solamente grandes fuerzas de aparatos que operasen desde Chipre y desde los alrededores de Solum podrían equilibrar la balanza en nuestro favor. Nuestra flota podría interrumpir sus comunicaciones en el Mar Rojo y por el Estrecho de Gibraltar. Pero Italia cortaría el libre paso de los navíos ingleses por el Mediterráneo, y este paso representa «los fundamentos sobre los cuales descansa toda estrategia defensiva del imperio británico», como dijo Mr. Baldwin en 1934.»

CONTRA LA COMPETENCIA RUINOSA

Zurich.—El Gobierno del Canton de Argovia se ha opuesto al establecimiento de una fábrica de calzado de la casa checoslovaca Bata, que hubiera arruinado a las fábricas Bally existentes en su territorio. El tribunal federal ha rechazado la protesta de la acsa Bata.

EL CENTENARIO DE LOS FERROCARRILES ALEMANES

Berlin.—En la celebración del centenario de la primera línea ferroviaria alemana que fué establecida entre Nuremberg y Furtch, el señor Hitler ha declarado que los ferrocarriles representan aun el medio de transporte más seguro y más barato.

VARIEDAD DE PRENSA

Stambul.—En Stambul se publican 23 diarios de los cuales solamente nueve en idioma turco; 5 en armenio, 4 en griego, 4 en francés y uno en idioma alemán. La prevalencia de elementos extranjeros en Constantinopla justifican el traslado de la capital de Turquía a Ankara.

EL COMERCIO EXTERIOR EN CHECOSLOVAQUIA

Praga.—A pesar del considerable aumento de las exportaciones de armas y de los esfuerzos hechos con la desvalorización de la corona checoslovaca, el comercio exterior se ha reducido en proporciones catastróficas, pasando de unos 40 mil millones en 1929 a unos doce mil millones en 1935, lo que ha provocado una honda crisis que repercute sobre la situación política interior.

FUERTE AUMENTO DE LA EXPORTACION DE BICICLETAS Y MOTOCICLETAS ALEMANAS

Berlin.—De enero hasta septiembre in cluso de este año, la expedición de bicicletas aumentó en 157 por ciento en el periodo igual del anterior, y la de motocicletas en 200 por ciento aproximadamente.

LA COSECHA VINICOLA MUNDIAL

Paris.—Los índices de producción para el año 1935 marcan para todos los centros una buena cosecha, así que la producción mundial se calcula en 165 millones de hectolitros.

Desgraciadamente, en vista de las crecientes dificultades de exportación será necesario fomentar el consumo de vino en los países productores.

POBLACION Y PROLETARIZACION DE SUIZA

Ginebra.—Entre 1920 y 1930 la población total de Suiza ha aumentado de 186.000 almas; en cambio el número de individuos independientes se ha reducido. En 1920 la población agrícola era de 1.270.000 habitantes; en 1930 se había reducido a 941.000.

LA EXPORTACION ALEMANA DE CEMENTO

Berlin.—La exportación alemana de cemento fué en el mes de agosto de 407.000 quintales métricos, casi el doble de la de agosto de 1934. Durante los primeros ocho meses de este año, el aumento fué aun mayor que en el año anterior, periodo durante el cual se exportaron 3,34 millones de quintales métricos contra 1,5 millones en 1934.

EL PARO OBRERO EN CHECOSLOVAQUIA

Praga.—El número de obreros parados alcanza a 900.000, de los cuales casi 600.000 corresponden al territorio de raza alemana, donde los sin trabajo alcanzan la proporción de 256 parados por 1.000 habitantes. En 26 distritos del país el número de los sin trabajo supera el de 100 por cada 1.000 habitantes.

LA INDUSTRIA PETROLERA POLACA

Varsovia.—La extracción de nafta se elevó en octubre último a 44.040 toneladas contra 43.330 el mes precedente. La producción de derivados bajó, sin embargo, a 40.130 toneladas contra 41.590 toneladas en septiembre. Las refineras, en particular, produjeron 6.800 toneladas de esencia 12.900 toneladas de petróleo, 9.170 toneladas de gas oil y otros aceites pesados, 5.740 toneladas de lubricantes, 2.050 toneladas de parafina y 3.470 toneladas de derivados diversos. Las ventas en el mercado interior se cifraron en octubre en 34.030 toneladas contra 33.050 el mes precedente y las exportaciones en 14.930 toneladas contra 16.920 toneladas en septiembre.

LOS DESMANES DE UNA CIGÜENA PUBLICITARIA

Budapest.—Un fabricante de coches para nichos había expuesto en el escaparate de su tienda una cigüena viva. Un agente de policía que pasaba por allí tuvo la impresión de que el animal estuviera atado y para cerciorarse entró en la tienda y se le acercó, pero la cigüena le atacó con dos golpes de pico tan fuertes que lo dejó sin sentido.

La consecuencia fué que el propietario tuvo que pagar 75 pesetas de multa, pero como le pareció la suma excesiva recurrió en segunda instancia, donde le aumentaron la multa a 400 pesetas. UN TRAJE QUE VALE 216 MILLONES MILLONES DE PESETAS

Londres.—El rajah de Patiala, uno de los hombres más ricos del mundo, ha decidido hacerse retratar por un pintor inglés, pero como desea ser representado con su traje de ceremonias, que está cubierto de piedras preciosas, ha invitado al artista a su corte, ya que el transporte del traje sería muy molesto y peligroso por el hecho de que la indumentaria vale más de seis millones de libras.

LA EXPORTACION DE CARBON POLACO

Varsovia.—Las exportaciones de carbón de Polonia se cifraron en octubre último en 882.000 toneladas, lo que representa con relación al mes precedente, un aumento de 92.000 toneladas.

Grandes Almacenes SAN JUAN

Bib-Rambla --- Libreros -y- Alcaicería La Casa que presenta el mejor surtido en artículos de entretiempo e invierno. ANTES DE COMPRAR SU TRAJE, VISITE «---»: NUESTROS ESCAPARATES DE PANERIA Precio fijo—: 2263—Ventas al contado

RAFAEL JOFRE GARCIA JOSE RODRIGUEZ SANTOS MEDICINA Y CIRUGIA EN GENERAL Especial de el - Venéreo - Sífilis Enfermedades de los niños. Consulta de 3 a 5 ---: San Antón, 8

COMPANIA FRANCESA EL FENIX FUNDADA EN 1819 SEGUROS CONTRA INCENDIOS SUBDIRECTORES MARINO ANTEQUERA E HIJO PROGRESO, 8 GRANADA

LOPEZ MEZQUITA HERMANOS GRANADA Confitería-Pastelería y Coloniales PUERTA REAL Teléfono 1-8-4-9 Café - Confitería - Pastelería REYES CATOLICOS Y ZACATIN Teléfono 1-2-0-5 TANTO EN LA ANTIGUA CASA DE LA PUERTA REAL, NUMERO 13, COMO EN SU UNICA SUCURSAL, CALLE DE LOS REYES CATOLICOS, N.º 45, ENCONTRARA EL PUBLICO LO MAS SELECTO EN DULCES, PASTELES, ALMIBARES Y DULCES SECOS, POLVORONES, MANTECADOS, ROSCOS, HOJAS RASCAS, ALFAJORES, BATATINES, MAZAPANES EN CAJAS Y A GRANEL, TURRONES Y DEMAS DULCES DE NAVIDAD. JAMON EN DULCE, PAVO TRUFADO, PASTEL DE FOISGRAS, SALCHICHONCITOS DE AVE, SALCHICHON DE VICH, CHORIZOS DE BURGOS, CANTIMPALOS Y RIOJANOS, JAMONES DE TREVLEZ, TERRINAS DE PATE FOIS-GRAS, QUESOS CHESTER, GRUYERE Y CAMEMBERT. CHAMPAGNES, VEUVE CLOQUET, POMERY, DOMECCQ, SORP Y OTRAS MARCAS. VINOS DE JEREZ, SANLUCAR, LICORES, ANISADOS Y COÑAC DE LAS MEJORES MARCAS. GRAN SURTIDO EN BOMBONES Y CAMELOS SE PREPARAN CESTAS Y BANDEJAS DE TODOS PRECIOS

Folleto del diario LA PUBLICIDAD TARZAN Y EL LEON DE ORO IX tomo de Tarzán de los Monos Novela por EDGAR RICE BURROUCHE Traducción de EMILIO MARTINEZ AMADOR Editor, GUSTAVO GILL—BARCELONA datos que tengo, nada les impediría largarse y dejarme a mi con dos palmos de narices. Y eso es lo que no quiero que ocurra. —Es que no somos tan canallas, miss Flora—insistió el judío—. No se nos ocurriría ni por un instante engañarla a usted. —Tampoco son ustedes ángeles, Bluber—repuso al muchacha—. Si quieren seguir en el negocio es preciso llevarlo a mi manera, y yo quiero estar allí al final para cuidar de que me den lo que me corresponde. Hasta aquí se han fiado ustedes de mi palabra, porque los canchales están en mi mano, y ahora tienen que seguirme todo lo que queda de camino, o no hacen nada. De que me iba a servir metarme en un conda-

Pero si intentas alguna mala partida, Flora... Terminó con un significativo movimiento de la mano en torno del gaznate. Comprendido, John—replicó la joven con una sonrisa—. Y sé que lo harías lo mismo por dos libras que por dos mil. Pero ¿estais todos conformes en obrar con arreglo a mis planes? ¿Tú, también, Carl? —Lo que digan los demás eso digo yo—observó. Y a renglón seguido aquel delicioso conclave de próceres se puso a hablar de sus planes, combinando hasta el más pequeño detalle de lo que de bian hacer para situarse en el cerro que la joven había dibujado en el mapa. CAPITULO IV Lo que dicen unas huellas Cuando Jad-bal-ja, el león de oro, llegó a los doos años de edad, era el más soberbio ejemplar de su raza que los Greystoke habían visto en su vida. Por el tamaño superaba al promedio de los machos adultos; de forma era magnífico, pues la noble cabeza y la abundante melena negra le daban el aspecto de un león de mucha más edad, en tanto que por su inteligencia descollaba en gran manera sobre sus salvajes compañeros de la selva virgen. Jad-bal-ja era un manantial inagotable de orgullo y de satisfacción para el gigante que lo había amaestrado con tanto esmero, criándolo con toda previsión con el propósito de desarrollar en su mayor grado todas las facultades la-

zán le mandó construir a la espalda del «bungalow»; porque ¿quién sabía mejor que el Tarmangani que un león, sea el que fuere y cualquiera que haya sido su amaestramiento, es al fin y al cabo un león, un salvaje carnívoro? En el primer año Jad-bal-ja vagó a sus anchas por la casa y sus terrenos; pero después no salía más que en compañía de Tarzán. A menudo los dos andaban por la llanura y la selva, cazando juntos. En cierto modo el gran felino estaba igualmente familiarizado con Jane y Korak, ninguno de los cuales le temía ni desconfiaba de él; pero a quien demostraba mayor cariño era a Tarzán de los Monos. A los negros de la casa los toleraba, y no daba nunca muestras de querer molestar a los animales domésticos ni a las aves, porque Tarzán le había hecho entender, en su tiempo de cachorro, que un condigno castigo seguía inmediatamente a toda excursión depredatoria a los corrales o gallineros. Mas sin duda el factor que contribuía decisivamente a proteger la vida del ganado de la granja era el hecho de que no se dejaba nunca que Jad-bal-ja pasara verdadera hambre. El hombre y la fiera parecían entenderse admirablemente. Cabe dudar que el león comprendiera todo lo que su amo le decía, pero es lo cierto que la facilidad con que Tarzán le comunicaba sus deseos rayaba en lo misterioso. La obediencia que una combinación de severidad y cariño había impuesto al cachorro, había llegado a ser un hábito en el león crecido. A una orden de Tarzán se lanzaba a grandes distancias y volvía con un antílope o una cebra, para depositar la presa a los pies de su amo, sin atreverse a probar la carne; y hasta había llegado a cobrar animales vivos sin hacerles daño. Tal era, pues, el león de oro que vagaba por la selva primitiva en unión de su maravilloso señor el gigante blanco. Fué por esta época cuando comenzaron a llegar a oídos del Tarmangani rumores de una cuadrilla de merodeadores por el oeste y el sur de sus posesiones; tenebrosos relatos de saqueos de marfil, de robos de esclavos y de tor-

CAFÉ ROYAL BAR Café HOLLYWOOD Bar Chocolates ALHAMBRA Manuel Guzmán Pasadas

# Información general de España y el Extranjero

TELEGRAFO — TELEFONO — RADIO — CORREO

## CONSEJO DE MINISTROS

### Fueron felicitados los Sres. Martínez de Velasco y Chapaprieta por su feliz intervención en las negociaciones del Tratado comercial con Francia

#### Se abrirá una información respecto al decreto relativo a despidos de personal por las empresas

#### Ha sido jubilado por edad, el catedrático de la Facultad de Medicina de Granada don Rafael García Duarte

Madrid.—A las dos menos cuarto de la tarde abandonó su despacho oficial el jefe del Gobierno señor Portela Valladares.

Los periodistas le preguntaron si podía facilitarles alguna noticia del Consejo y el señor Portela respondió:

—Aparte de la referencia que les ha dado el ministro señor Rahola, me interesa destacar que ayer se suspendieron algunos mítines.

Ese criterio se aplicará de una manera inflexible de aquí en adelante. El propósito mío es que se respeten los derechos y garantías constitucionales; pero para vivir esta normalidad y el régimen político y la nación entera, al lado de este criterio de libertades públicas, es precisa la actuación de la autoridad para contener todas las extralimitaciones, vengán de la derecha o de la izquierda.

Todo lo tratado en el Consejo figura en la nota oficiosa, y el tiempo que he estado en mi despacho después de la reunión ministerial lo he invertido en firmar diversos asuntos.

Un periodista preguntó al señor Portela si al ocuparse en el Consejo de la cuestión internacional se había tratado de la nota que se dice que Inglaterra ha dirigido a España.

El jefe del Gobierno contestó a esta pregunta:

—Se podrá hablar de la nota inglesa pero yo les aseguro que no hemos tratado de la nota inglesa. ¿Está claro?

El ministro sin cartera facilitó la siguiente

#### REFERENCIA OFICIOSA DEL CONSEJO

«El Consejo ha felicitado a los ministros de Estado y Hacienda por su feliz intervención en los negocios del Tratado comercial con Francia.

Al propio tiempo se ocuparon también los señores ministros de la campaña de descrédito contra España en el orden financiero que se hace por parte de ciertos periódicos en el Extranjero.

El ministro de Estado ha sometido al Consejo una propuesta de iniciación de conversaciones comerciales con México y negociaciones del mismo orden con Yugoslavia y con Turquía.

También se ha acordado conceder la banda de la Orden de la República a M<sup>r</sup> George Bonnet, ministro de Comercio francés.

**TEATRO CERVANTES**  
PRINCIPAL CINEMA  
Proyección BAUER. Equipos sonoros Western.

GRAN PROGRAMA EN ESPAÑOL  
Hoy martes 24 de Diciembre 1935  
PROGRAMA

POR ULTIMA VEZ se proyecta hoy en secciones solo por la tarde a las 3, 5 y 7, la película taurina titulada

**Suena el Clarín**  
(PELICULA LAURINA)  
Interpretada por GEORGE RAFT, DOLPHE MENJOU y FRANCES DRAKE.  
Como complemento se anuncia el dibujo en colores titulado  
LA CASITA DEL MOLINO

PRECIOS  
Butaca, 1,25. — General, 0,40.

El ministro de Trabajo ha llevado la propuesta de distribución de cantidades de la Junta Nacional contra el Paro obrero. También se ha decidido abrir una información respecto del decreto relativo a despidos de personal por las empresas, pero sin suspender, no obstante, la indicada disposición.

El Consejo ha deliberado sobre la prórroga de los presupuestos y se ha ocupado de un expediente denegando al Ayuntamiento de Villaleón (Palencia), que trataba de suprimir un recargo transitorio en la contribución rústica.

El ministro de Instrucción pública ha presentado un decreto para construir en Canalejos un edificio de nueva planta con destino a cuatro escuelas unitarias y otro sobre construcción de edificios destinados para escuelas de niños y niñas y párvulos y biblioteca en Agua do (Ciudad Real).

También por Instrucción pública se ha acordado destinar al señor Forns a la Conferencia Internacional de Compositores que se celebrará en Estocolmo, y se ha acordado la jubilación del catedrático de la Facultad de Medicina de Granada, por su edad, don Rafael García Duarte.

Por Obras públicas y Comunicaciones ha sido acordado un decreto declarando nulas y sin efecto el servicio del ingeniero don Vicente Ramón Yebes, y se ha autorizado al ministro de este departamento para la adjudicación por administración de las obras comprendidas en el segundo proyecto reformado de la defensa de Beas de Segura (Jaén). Otro punto tratado por dicho departamento ha sido el de autorizar a su ministro para la ejecución mediante subasta de las obras de concesión de aguas de Villafames (Castellón).

También se ha acordado aprobar un decreto para la construcción de ferrocarriles durante el segundo semestre de 1935, y otro aprobando el proyecto de obras para la defensa de Rentería contra las inundaciones del río Oyazun.

Se ha aprobado la segunda parte del proyecto de corrección de filtraciones del pantano Ayo (Navarra).

Y el expediente relativo a la adquisición por concurso de seis grúas eléctricas para el servicio del puerto de Vigo.

De Guerra se aprobó un expediente de adquisición mediante concierto directo de bombas de gasolina para motores Hispano y Elizalbe, de producción nacional, con destino a la Aviación militar.

Adquisición, también por concierto directo, de repuestos de aviones con destino a Aviación militar, y adquisición, así mismo por concurso, de estaciones de telegrafía sin hilos para los aviones torpederos de la Aviación naval.

Se autorizó al ministro de la Guerra para adquirir sin las formalidades de subasta y concurso, 700 pistolas «Astra» reglamentarias y 24.840 cartuchos de carga normal y 1.750 de cincuenta gramos para las pruebas de fabricación y recepción de las referidas pistolas, por importe de 53.749'60 pesetas.

Igualmente se autorizó al ministro para adquirir por el mismo procedimiento 6.124 pistolas «Astra» y 227.206 cartuchos de carga normal y 15.302 de cincuenta gramos, por el importe global de 470.000 pesetas. Además, el Consejo se ha ocupado con el mayor interés de la rápida tramitación de las causas todavía pendientes para que se terminen lo antes posible, y por consiguiente se han aprobado unas instrucciones relativas a obtener una mayor celeridad en la tramitación de los procedimientos militares; para ello se aprobó una circular dirigida a los generales jefes de las divisiones

de Marruecos, así como a los auditores respectivos, y al propio tiempo una orden al fiscal general de la República para que evacúen con la mayor rapidez los trámites en que legalmente le corresponda intervenir.

También se trató de la cuestión referente a la aplicación de la legislación general de clases pasivas en cuanto a la revista anual y límite de precepción de haberes a los generales en situación de reserva.

Del ministro de Justicia, Trabajo y Sanidad, se aprobó la propuesta de la Junta contra el paro, referente a la concesión de un millón de pesetas para primas a la exportación de esparto y la sexta distribución de cantidades para obras de abastecimiento de aguas y alcantarillado.

Propuesta de aprobación de un crédito de 236.133'05 pesetas, que es la diferencia entre la tercera propuesta para alumbramiento de aguas y lo que en realidad corresponde.

El ministro de Instrucción pública hizo presente al Consejo la difícil situación de Galicia con respecto a concesión de créditos del paro obrero dadas las características de aquella región, donde existe un contingente de paro agrícola de importancia, que ha escapado a las estadísticas del paro.

El presidente del Consejo expuso amplias consideraciones abundando en el mismo criterio que el señor Becerra, y rogó al ministro de Trabajo que tenga presentes tan justas aspiraciones, confiando tener una reparación.

De Gobernación se ha designado para formar parte de la Junta del Censo al vicedirector de Estadística del ministerio de Trabajo, en sustitución del director general, por haber quedado suprimido este cargo.

Al final, y de Guerra, se acordó adquirir treinta proyectores para baterías de costa, e igualmente adquisición de cuatro montajes de costa para cañones de 15 centímetros.

Marina.—Decreto autorizando al ministro para ejecutar directamente el suministro a la Armada de dos transmisores y un receptor de radiotelefonía con destino a la Escuela de Cartagena, por un importe total de 137.215'50 pesetas.

Otro concediendo la gran cruz del Mérito Naval con distintivo blanco, a don Daniel Castellanos, enviado extraordinario y ministro plenipotenciario de la República del Uruguay.

Con respecto a Marina también se ha ocupado el Consejo con el mayor interés de las construcciones referentes a factorías navales, tanto por lo que se refiere a las necesidades de la escuadra como por lo que puede remediar el paro obrero.

Agricultura.—Se trató del asunto referente a las negociaciones comerciales con Alemania.

Ha sido designado el subsecretario de Industria y Comercio, presidente de la Delegación española que ha de iniciar las negociaciones comerciales con Turquía.

El ministro presentó un decreto fijando los cupos globales de contingentes de varios productos, y otro decreto disolviendo el Comité Informativo Inspector del Mercado de Trigos.

También se ha acordado desestimar la petición de los aprobados, sin plaza del Cuerpo de Auxiliares del ministerio de Agricultura, Industria y Comercio.

UNA DESGRACIA EN EL TEATRO DE LA COMEDIA

Madrid.—Durante la función de la tar

tario de la Federación a que pertenecen los tramoyistas, Juan Rubio Cúchar, de cincuenta y seis años. Su visita no tenía carácter oficial, sino de amistad a sus compañeros.

Subió Juan José a los telares, y después de un rato de charla decidió bajar al escenario. Para hacerlo se dirigió a un montacargas. Sin duda equivocó la maniobra y el aparato descendió vertiginosamente hasta estrellarse en el suelo.

El aparato sufrió grandes averías, y entre los hierros quedó aprisionado el infeliz Juan José.

Varios de sus compañeros lograron extraerle con grandes esfuerzos y lo trasladaron a la clínica de urgencia de la calle de Núñez de Arce, donde Juan José ingresó ya cadáver.

De lo ocurrido se dió cuenta al Juzgado de guardia, que instruyó las diligencias de rigor, ordenando que el cadáver fuera trasladado al depósito judicial

#### LO QUE DICE EL MINISTRO DE TRABAJO

Madrid.—El ministro de Trabajo ha hecho las siguientes manifestaciones a un reportero de «La Hoja Oficial del Lunes»:

—He llegado a este puesto después de treinta y cinco años de lucha en las filas republicanas. Desde hace veinte años ostento la representación y acato la jefatura política de don Melquiades Alvarez en Asturias.

Agradezco, desde luego, la distinción que supone elevarme a un puesto de tal responsabilidad y en cuyo desempeño pondré todos mis amores y entusiasmos; pero no he de ocultar tampoco la contrariedad que la designación produjo en mi ánimo, ya que ello me aleja de la profesión que ejerzo en Asturias a partir del año 1900, originándose tal separación notorios perjuicios.

Sólo llevo cuatro días al frente del Ministerio y dada esta circunstancia poco he de poder decirle sobre el particular en estos momentos; creo que uno de mis deberes primordiales es escuchar contra la miseria que sufren los desvalidos y las desigualdades sociales.

Los problemas de trabajo y sanidad —prosiguió el señor Martínez—son amplios.

Considero necesario intensificar cuanto se refiera a provisión y seguros sociales como una de las más eficaces medidas de profilaxis contra esos mismos males sociales.

En lo que se refiere a Sanidad, existen a mi juicio dos aspectos distintos, pero de igual máxima importancia. Uno de estos aspectos es el de asistencia. Creo que un país no puede llamarse culto en tanto exista un ciudadano indigente y enfermo que no encuentra inmediata acogida en una cama de hospital.

Desgraciadamente, y es doloroso decirlo, en España se observa una gran falta de Sanatorios en relación con el número de efectos por el terrible azote de la tuberculosis, y hay que lamentar además el espectáculo deprimente que se registra en no pocas provincias, en las que muchos pacientes arrastran su dolor y enfermedades semanas y meses en espera de que sus peticiones de ingreso en un hospital puedan ser atendidas.

Creo que uno de los procedimientos para corregir las tristes deficiencias que acabo de señalar es la implantación del seguro de enfermedad.

Este sistema proporcionaría asistencia inmediata y adecuada a todos los enfermos y tendría en otro aspecto una gran eficacia, ya que seguramente contribuiría en alto grado a dulcificar el carácter agrio que se manifiesta en las actuales luchas sociales.

Puedo asegurar que el Cuerpo Médico no es opuesto ni hostil a este seguro. Lo único que desea, y con toda justicia, es no quedar reducido al papel de un funcionario explotado por la burocracia que regente esos seguros.

Respecto a Justicia, sólo he de decir que la concepción como la función más excelsa del Estado. En todo momento procuraré enaltecerla y servirla.

ULTIMA SESION DE LA ASAMBLEA DE LOS RADICALES  
Después se verificó un banquete a Lerroux

Madrid.—En la mañana de ayer domingo celebró su última sesión la asamblea del partido radical bajo la presidencia de don Alejandro Lerroux.

Asistieron al acto 170 delegados que ostentaban representaciones de organismos provinciales. También asistieron 52 diputados y el presidente de las Cortes señor Alba, que no lo hizo a las sesiones que se celebraron con anterioridad. Se recibió la adhesión del señor Samper.

Se dió cuenta de varias ponencias formuladas a la asamblea por Barcelona y

Estas ponencias fueron discutidas ampliamente.

Por unanimidad se tomó el siguiente acuerdo:

Cada provincia tendrá autonomía para concertar las coaliciones que estime oportunas en las próximas elecciones, siguiendo las líneas generales que en su momento trace la Comisión central electoral. En el caso de duda, esta Comisión aconsejará a las organizaciones provinciales lo que haya de hacerse por éstas.

Se nombró la Junta reorganizadora y preparatoria de la asamblea nacional, para la que fueron elegidos los señores Lerroux, Alba, Pareja, Arrazola, Tuñón de Lara, Marsá, Darío Pérez, Sierra Martínez, Armasa, Barbosa, Blanc y Montaner.

La Comisión central electoral quedó constituida por los señores Lerroux, Alba, Cantos, Rey Mora, Marraco, Piñón, Barbose, Alcalá, Martínez Moya, Hidalgo y Marsá.

Antes de que el señor Lerroux dirigiera la palabra a la asamblea, ésta resolvió abrir un ciclo de conferencias para la propaganda electoral del partido.

Igualmente se acordó redactar un manifiesto dirigido a la opinión pública, en el que se recojan las orientaciones del partido republicano radical.

El señor Lerroux cedió la palabra a don Santiago Alba como consecuencia de determinadas manifestaciones hechas por el delegado de Santander, el cual traía un mandato expreso de aquella organización. Este mandato parecía querer aludir a la jefatura del partido radical.

El señor Alba reiteró su adhesión al partido radical, haciendo constar que moriría dentro del credo republicano.

Su discurso mereció grandes aplausos.

Don Alejandro Lerroux dió por clausurada la asamblea con un breve discurso, durante el cual tuvo frases de agradecimiento para las palabras de adhesión a su persona y a su partido que acababa de pronunciar el señor Alba, y dijo que como los asambleístas habían podido apreciar a través de las reuniones de la asamblea, se había observado que la unidad del partido republicano radical es intangible y que por lo tanto no hay más jefatura que la suya.

Añadió que si algún día, por circunstancias ahora desconocidas e imprevistas, hubiese que votar una nueva jefatura para el partido radical, él votaría sin titubeo alguno la de don Santiago Alba.

La asamblea terminó con vivas a la República y a España. Terminada la asamblea, se celebró un banquete en honor del señor Lerroux. El señor Lerroux, que fué acogido con grandes aplausos, expuso su gratitud por las frases de elogio que le habían sido dedicadas.

Resaltó que en todo momento aceptó sin la menor contrariedad todos los cargos que se le confirieron.

Aludió a su labor como ministro de Estado y representante de España en la Sociedad de Naciones. Recordó también su actuación como presidente del Consejo.

El orador se refirió a su actuación cerca de determinados partidos para que se incorporaran a la República. Elogió la lealtad de esas fuerzas políticas, en cuya caballerosidad fió siempre.

Terminó entonando un himno a la República y a los altos Poderes del Estado.

**SALON NACIONAL**

Hoy martes 24 de Diciembre 1935  
Por lo especial de esta fiesta, SOLO HABRA ESPECTACULO A LAS SIGUIENTES HORAS, por la tarde  
A las 3, 4, 30, 6 y 7, 30.

EXTRAORDINARIO PROGRAMA DE GRAN RISA

1.ª Sinfonía.  
2.ª ¡A REIR SE HA DICHO! con la lindísima super-comedia de enorme gracejo y enrevesado argumento, que produce la hilaridad del público continuamente, película titulada

**La Guerra del Gato**

El más grande éxito cómico del tan popularísimo y querido artista HAROLD LLOYD (EL TIO DE LAS GAFAS).

¡TRAIGA USTED A SUS CHIQUILLOS! ¡¡A REIR!! ¡¡¡TRAIGA USTED A SU FAMILIA!!!

PRECIOS

Butaca, 1 pta. — Afinteatro, 0,30.

# El Consejo de ministros de ayer tuvo una parte política que fué la relativa al acuerdo del partido radical de dejar en libertad a los gestores municipales y provinciales

## Y consideró que esta postura no está bien relacionada con el reciente acuerdo del partido radical desautorizando a los señores De Blanco y Becerra como representantes suyos en el Gobierno

### Se acordó que en el próximo Consejo se trate de la reorganización de los Ayuntamientos y de las Comisiones gestoras municipales y se va ir inmediatamente a la renovación de las Gestoras provinciales Para tratar de la prórroga de los presupuestos se reunieron con el presidente de la Cámara los jefes de minorías no gubernamentales

Madrid.—El Consejo de ministros de hoy tuvo una parte política que fué la relativa al acuerdo del partido radical de dejar en libertad a los gestores municipales y provinciales de su organización para resolver en cada caso particular sobre si procede o no dejar los cargos.

El Gobierno consideró que esta postura no está bien relacionada con el reciente acuerdo del partido radical desautorizando a los señores De Pablo y Becerra como representantes suyos en el Gobierno.

Los ministros coincidieron en considerar que el partido radical colabora o no colabora. Si no colabora, como lo indicó aquella medida, tampoco puede admitirse esta pseudocolaboración, de cuyo usufructo se derivan ventajas materiales para el partido. En su consecuencia, se acordó que en el próximo Consejo se trate de la reorganización de los Ayuntamientos y de las Comisiones gestoras municipales. Por lo pronto, el Gobierno dará instrucciones a los gobernadores para que vayan inmediatamente a la renovación de las gestoras provinciales.

En el próximo Consejo se ocupará el Gobierno de cubrir algunos cargos vacantes, así como otros que vacarán. No tendría nada de particular que esta combinación de altos cargos alcanzase hasta la presidencia del Consejo de Estado. El Gobierno, ante la dimisión del señor Velarde del cargo de gobernador general de Asturias, acordó admitirle y nombrar para sustituirle al señor Bermúdez de Castro, actual gobernador de Guipúzcoa.

También admitió la dimisión del gobernador de Cádiz señor García Braga.

El ministro de Hacienda expuso a sus compañeros su propósito de redactar inmediatamente el decreto de prórroga de los presupuestos. Para ello rogó a sus compañeros que le remitan los datos relativos a cada departamento.

El Gobierno está decidido a ir a la prórroga de los presupuestos por decreto, pero antes de hacerlo público desea conocer el resultado de las conversaciones del presidente de la Cámara con los jefes de grupos no gubernamentales que se celebra esta tarde.

El ministro de Estado habló de la situación internacional. Dió cuenta al Consejo de manera minuciosa de cómo se ah llegado con Francia al Tratado comercial.

Intervino en este aspecto concreto el ministro de Hacienda, quien habló de la forma cómo se ha efectuado el concierto de pagos. Espera el señor Chapaprieta que en el momento oportuno no faltarán las divisas para las operaciones correspondientes.

El señor Martínez de Velasco habló de las operaciones a comenzar para llegar a acuerdos comerciales con Checoslovaquia, Rumania, Turquía, etc. Respecto a la nota de Inglaterra no se trató nada, según noticias.

El ministro con quien hablamos para obtener esta ampliación aseguró que el Consejo de hoy no se ha ocupado del asunto.

Otros ministros, con los que conversamos posteriormente, llegaron a más: dijeron que tenían la seguridad de que tal nota no la había recibido el Gobierno español. Sin embargo, lo más cierto parece ser que aunque la nota se ha recibido no se ha deliberado sobre ella en el Consejo de ministros y únicamente han tratado de la cuestión el jefe del Gobierno, algunos ministros que son jefes de partido y algunos personajes que, sin ser ministros, apoyan al Gobierno y tienen en él un representante.

Es de suponer que España retarde lo posible la solución de este difícil pleito hasta ver la actitud que respecto al mismo toman las demás potencias, a las cuales se ha dirigido la Gran Bretaña.

Lo que desde luego parece de mayor interés es que la situación internacional no ah de influir por ahora en los acontecimientos de orden interior.

Este es el criterio del jefe del Gobierno, que sustentan también la mayoría de los ministros.

### EN EL DESPACHO DEL PRESIDENTE DE LAS CORTES SE REUNEN LOS JEFES DE GRUPOS NO GUBERNAMENTALES PARA TRATAR DE LA PRÓRROGA DE LOS PRESUPUESTOS POR DECRETO

Madrid.—A las seis menos veinte se reunieron en el despacho del presidente de la Cámara, convocados por el señor Alba, los jefes de los grupos no gubernamentales para expresar su opinión respecto a la prórroga de los presupuestos por decreto.

Asistieron los señores Mascort, Lara, Toledo, Calderón, Goicoechea, Barcia, Maura y Guerra del Río.

El primero en salir fué el señor Goicoechea, que dijo:

—Hemos expuesto cada uno nuestra opinión en una cuartilla y se la hemos entregado al presidente. Solamente tres hemos estado conformes en sustentar el criterio de que es el Poder legislativo el encargado de llevar a cabo la prórroga de los presupuestos.

—¿Quiénes han expuesto esa opinión?

—Los señores Calderón, Toledo y yo.

Los periodistas preguntaron al señor Lara si tenía alguna impresión de la reunión de los jefes de minoría, contestando:

—Les darán una nota con la opinión de cada uno. Ni el señor Barcia ni yo la hemos dado, porque entendía el que no se le había citado oportunamente para convocar a su minoría.

El señor Barcia dijo al terminar la reunión que no había opinado porque se le había avisado el sábado sin tiempo para reunir a la minoría.

—Mi opinión personal—dijo—a nadie importa en este caso, y la minoría nada tenía que hacer en la reunión, de la que pretendí marcharme. Se me rogó que asistiera y salvo mi opinión lo he hecho.

Poco después de terminada la reunión entró en el despacho del señor Alba, el jefe de la Ceda, quien lo abandonó a las siete y media.

Al salir dijo a los periodistas: —He venido a ver al presidente de las Cortes, ya que no he asistido a la reunión de los jefes de grupos no gubernamentales, principalmente por motivos de delicadeza, ya que fui yo quien provocó la cuestión. He querido enterarme de lo acordado en ella y ratificar ante el señor Alba el criterio anteriormente expuesto.

A las ocho de la noche recibió a los periodistas el presidente de la Cámara.

—Les diré—manifestó—que he leído en los periódicos algunas pequeñas travesuras sobre el dictamen de la asesoría técnica. Yo no la había publicado porque un deber de elemental respeto para las minorías a las que iba dirigido lo impidió. Hoy ha empezado la reunión con la lectura de dicho dictamen y el cambio de impresiones que hemos tenido

la opinión ha sido unánimemente favorable al dictamen de la secretaria técnica en el sentido de considerar automática la prórroga del presupuesto si el día 31 de diciembre no hay na ley económica aprobada por la Cámara. Naturalmente no quiere decir que puedan hacerse modificaciones en cuanto a cifras. Diré también que los jefes han manifestado el deseo de que el asunto se lleve a la Diputación permanente, dando toda clase de facilidades para los propósitos del Gobierno.

Un periodista preguntó al señor Alba si tales facilidades habían sido ofrecidas por el señor Gil Robles.

El presidente de la Cámara contestó en sentido afirmativo y agregó:

—Ya lo ha dicho en su discurso y no solamente por lo que se refiere a la prórroga del presupuesto, sino también por lo que se refiere a otros asuntos de Gobierno. Para que no haya dudas acerca de la opinión de cada jefe de minoría, yo pedí a los reunidos que dictasen su criterio a un taquígrafo y aquí tengo copia de lo que cada uno ha dicho. También voy a entregar a ustedes el texto de la conclusión del dictamen de la secretaria técnica. Es éste:

«A juicio de esta Secretaría técnica la facultad y obligación de prorrogar el presupuesto corresponde al Gobierno como órgano ejecutivo en cumplimiento del precepto constitucional, bien entendido que esta prórroga así decretada no puede comportar la más pequeña modificación del presupuesto a que afecta, ya que para tocarla sería competente tan solo la Cámara, o en su caso la Diputación permanente.»

Las opiniones de los jefes de grupo son las siguientes:

## El nuevo Fiscal general de la República es el diputado a Cortes don Antonio Taboada Tundidor

### DECRETOS FIRMADOS POR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Nombramiento de altos cargos. El ex comisario jefe de Vigilancia de Granada, señor Seseña, comisario general para asuntos sociales. Y don Antonio Lino, comisario general para la investigación criminal

Madrid.—El Presidente de la República ha firmado, entre otros, los siguientes decretos:

Presidencia.—Nombrando gobernador de Guipúzcoa a don José Moreno Luque. Idem de Huelva a don Benjamín Caro Gobernación.—Nombrando jefe superior de Policía de Madrid a don Francisco Fernández Prados.

Idem comisario general del servicio de identificación, antecedentes y reclamaciones en todo el territorio, a don Vicente Mora Ruiz.

Idem comisario general para asuntos sociales, a don Julián Seseña Zumeta. Idem comisario general para la Investigación criminal, a don Antonio Lino.

Trabajo, Justicia y Sanidad.—Admitiendo la dimisión al fiscal general de la República don Marcelino Valentin Gamazo.

Nombrando para sustituirle a don Antonio Taboada Tundidor, diputado a Cortes.

Agricultura.—Nombrando director general de Agricultura a don Leopoldo Igual Padilla.

Admitiendo la dimisión de delegado de la Trasatlántica a don Tomás García Fernández y nombrando para sustituirle a don José Gardoqui Urbanilla.

### ACTOS PUBLICOS

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación manifestaron anoche que durante el domingo se celebraron numerosos actos públicos de diversas ideologías sin que se registraran incidentes.

Por el delegado de la autoridad fué suspendido un acto que se celebraba en Mérida, organizado por la C. N. T., y otro

Señor Lara, de Unión Republicana: Por no haber podido consultar a su minoría no puede exponer el criterio de ésta. En cuanto a su criterio personal, respetando la iniciativa del jefe de la Ceda y la del señor presidente de la Cámara al transmitírsela a los reunidos, considera este asunto como un episodio de un pleito político en el que no tiene ninguna intervención ni como demandante ni como demandado.

El señor Barcia, de Izquierda Republicana: Por haber sido convocado para la reunión e n las últimas horas de la noche del sábado no ha tenido tiempo material de convocar a su minoría, y como la opinión que se le pide es como jefe de aquélla, no conociéndola no puede emitirla y se abstiene de toda intervención en el debate que plantea la propuesta del señor presidente de la Cámara.

Don Miguel Maura, conservador: Con forme con el dictamen de la Secretaría técnica de la Cámara. A mi juicio, dado el texto del último párrafo del artículo 107 de la Constitución, la prórroga debe entenderse que se efectúa de modo automático, incluso sin decreto, del Gobierno, aunque en todo caso llegado el 31 de diciembre con decreto ministerial refrendado por el Presidente de la República, puede acordarse la prórroga.

Independientemente de esto entiendo que la cuestión que se plantea está fuera de lugar, porque estoy seguro que ninguna de las fuerzas políticas que tienen representación en la Diputación permanente se negaría a votar la prórroga del presupuesto ara cumplir con ello una orden de la Constitución si a ella se acudiera.

El señor Goicoechea, de Renovación Española: A mi juicio la Constitución de 1931 ha variado radicalmente el sistema establecido en la del 76, respecto a la iniciativa y la aprobación del presupuesto general del Estado. Reservada casi exclusivamente la iniciativa al Poder ejecutivo, ha quedado en compensación reservada exclusivamente la aprobación al Poder legislativo. A mi entender, no hay, pues, más que un órgano capaz constitucionalmente de acordar las prórrogas: el Parlamento.

El señor Toledo, tradicionalista: Es un hecho notorio que la Constitución de 1931 discrepa en absoluto de la del 76 en lo que concierne a la promulgación del presupuesto. La minoría tradicionalista entiende que la promulgación tanto del presupuesto como de las prórrogas trimestrales, corresponde a las Cortes.

El señor Guerra del Río, radical: Absolutamente de acuerdo con el dictamen de la Secretaría técnica de la Cámara.

## El nuevo Fiscal general de la República es el diputado a Cortes don Antonio Taboada Tundidor

### DECRETOS FIRMADOS POR EL PRESIDENTE DE LA REPUBLICA

Nombramiento de altos cargos. El ex comisario jefe de Vigilancia de Granada, señor Seseña, comisario general para asuntos sociales. Y don Antonio Lino, comisario general para la investigación criminal

Madrid.—El Presidente de la República ha firmado, entre otros, los siguientes decretos:

Presidencia.—Nombrando gobernador de Guipúzcoa a don José Moreno Luque. Idem de Huelva a don Benjamín Caro Gobernación.—Nombrando jefe superior de Policía de Madrid a don Francisco Fernández Prados.

Idem comisario general del servicio de identificación, antecedentes y reclamaciones en todo el territorio, a don Vicente Mora Ruiz.

Idem comisario general para asuntos sociales, a don Julián Seseña Zumeta. Idem comisario general para la Investigación criminal, a don Antonio Lino.

Trabajo, Justicia y Sanidad.—Admitiendo la dimisión al fiscal general de la República don Marcelino Valentin Gamazo.

Nombrando para sustituirle a don Antonio Taboada Tundidor, diputado a Cortes.

Agricultura.—Nombrando director general de Agricultura a don Leopoldo Igual Padilla.

Admitiendo la dimisión de delegado de la Trasatlántica a don Tomás García Fernández y nombrando para sustituirle a don José Gardoqui Urbanilla.

### ACTOS PUBLICOS

Madrid.—En el ministerio de la Gobernación manifestaron anoche que durante el domingo se celebraron numerosos actos públicos de diversas ideologías sin que se registraran incidentes.

Por el delegado de la autoridad fué suspendido un acto que se celebraba en Mérida, organizado por la C. N. T., y otro

Habló a continuación la señorita Victoria Kent.

Estamos—dijo—en estos momentos en el mismo camino del 14 de abril; pero con el alma aun más encendida en la fe republicana. No todo el mundo puede decir lo mismo.

Añadió que llevan dos años de injusticias y persecuciones.

Refiriéndose a las próximas elecciones, espera que en la batalla se pongan todas las fuerzas, pues en ellas se dilucida nada menos que la República y se ha de despejar una incógnita: «El voto de la mujer.»

Estudió detenidamente la labor de las derechas, que ha barrenado—afirmó—todas las libertades.

Añadió que no cambie ninguna religión, ni ninguna doctrina, cosa ajena a la política, sino que pide que la mujer tenga una conciencia.

Y terminó diciendo: «Justicia, conordia y decencia; con esas tres palabras vamos a las elecciones.»

Comenzó el señor Barcia afirmando que todos tienen un deber que cumplir: Hacer examen de conciencia y preguntarse: Lo que pasa hoy, ¿no es fruto de nuestra conducta?

Afirmó que la causa de todo fué la incomprensión. Si en las elecciones de noviembre, en vez de ir divididos frente a la compacta unión de los intereses tradicionales nos hubiéramos unido—añade—, ¿habría ocurrido lo que ocurrió? Esta es la responsabilidad de todos.

Censuró con acerbas frases a los políticos que han pisoteado la Constitución y ahora se erigen en sus vestales. El frente que se haga carecería de sentido si no se pusiera como condición primordial la amnistía. Y no por otra cosa, sino porque entendemos que los hombres que se sublevaron lo hicieron porque creían que así servían a la República y a la Justicia.

### CHOQUE DE AUTOMOVILES

Madrid.—En la plaza de Colón chocaron el domingo dos automóviles del servicio público.

Los ocupantes de ambos vehículos resultaron con algunas lesiones.

En la Casa de Socorro fueron asistidos María Josefa Lores, Anacleto Gutiérrez Martínez, Juan López Alvarez, Irene Abad Zamorra y Manuel Martínez Maye, que sufren lesiones leves, y Aurora Fernández Gutiérrez, que padece heridas de pronóstico reservado.

### RINA SANGRIENTA

Madrid.—El domingo por la tarde, a la puerta de una taberna establecida frente a la Estación del Norte, Afejan Culebra Mortelano, de 32 años, hizo varios disparos contra Bernabé An drino Barredo, de 52.

Uno de los proyectiles alcanzó a Bernabé, hiriéndole en ambos muslos.

El agresor intentó fugarse, pero fué detenido.

Alejandro declaró que hace poco tiempo, compró a Bernabé un reloj, por el que pagó 100 pesetas. Como el reloj no funcionara bien, se lo devolvió para que se lo arreglara; pero pasó el tiempo y Bernabé no le devolvía ni el reloj ni las 100 pesetas, por lo que decidió ir a buscarle a la taberna que frecuentaba.

En el establecimiento, los dos hombres discutieron y salieron desafiados a la calle, donde Alejandro, al ver que Bernabé y unos amigos suyos intentaban agredirle, sacó la pistola que llevaba e hizo varios disparos contra Bernabé.

### PIO BAROJA

San Sebastián.—A mediodía se ha celebrado con gran solemnidad la inauguración del busto dedicado al novelista donostiarra don Pio Baroja.

El ilustre escritor fué obsequiado después con un banquete.

### COLISEO OLYMPIA

— Espectáculo cinematográfico — Reproducción sonora «Klangfilm»

Hoy martes 24 de Diciembre 1935

Tres únicas sesiones a las 3, 5 y 7.

Por la noche no hay función.

### PROGRAMA

¡¡¡EXITO INDESCRIPIBLE!!!

a mejor película que se ha hecho en España

### La Verbena de la Paloma

por MIGUEL LIGERO, SELICA

PEREZ CARPIO, RAQUEL RODRIGO, CHARITO LEONIS y ROBERTO REY, con la cooperación de la GRAN ORQUESTA FILARMONICA DE MADRID.

Director: BENITO PERJO.

PRECIOS: Butacas de patio, 3 ptas.

Idem de general, 1 pta.

Mañana y pasado SECCIONES a las 2, 3'45, 5'30, 7'15, 9'15 y 11'15.

**Teatro Isabel la Católica**

TEMPORADA DE NAVIDADES

GRAN COMPANIA DEL TEATRO FONTALBA DE MADRID

Hoy martes 24 de Diciembre 1935

SOLO POR LA TARDE, A LAS 6.

Función correspondiente al REGALO DEL DOMINGO.

Se representa la comedia en cuatro actos de José María Pemán, titulada

**Noche de Levante en calma**

PRECIOS

Butaca, 4 ptas. Gral., 1. Paraiso, 0,75. Entrada para la localidad de regalo, 1.

Mañana, estreno de CATAPLUM.

# La designación del Sr. Eden como ministro de Asuntos Exteriores de Inglaterra, produce en Italia gran sorpresa, creyéndose en este país que ahora más que nunca, se aplicarán con mayor energía las sanciones

## La aviación italiana bombardea una ciudad de Abisinia, empleando bombas incendiarias y causando numerosas víctimas

### LA SITUACION POLITICA DE LAVAL, RESTABLECIDA

París.—Según ha podido informarse la United Press, el jefe del Gobierno, Pierre Laval, ha sostenido una larga conversación con el ministro sin cartera Edouard Herriot, quien se ha comprometido a no retirarse del Gobierno y apoyarle, con lo que la situación política de Laval se encuentra restablecida.

### ESTADOS UNIDOS NO INTERVENDRA EN LA POLITICA INTERIOS MEJICANA

México.—El presidente Cárdenas ha dado al país la seguridad de que los Estados Unidos no intervendrán en la política interior del país, en un mitin monstruo, al que asistieron unos 75.000 trabajadores que pedían el encarcelamiento del ex presidente Calles.

### EL SR. EDEN HA SIDO NOMBRADO MINISTRO DE NEGOCIOS EXTRANJEROS DEL GOBIERNO INGLES

Londres.—Hoy se ha anunciado oficialmente que Mr. Anthony Eden, actual ministro de Asuntos de la Sociedad de Naciones, ha sido nombrado ministro de Negocios Extranjeros, sustituyendo a sir Samuel Hoare, que dimitió recientemente. La designación de M. Eden ha sido recibida en los medios políticos de esta capital con gran sorpresa, ya que se indicaban para ocupar esta cartera a sir Austen Chamberlain, a quien se consideraba como el candidato de más probabilidad de éxito, sino también porque en otra época desempeñó la cartera con reconocido acierto. Sir Austen Chamberlain es hermano del actual ministro de Hacienda.

A consecuencia del nombramiento de Mr. Eden para ministro de Negocios Extranjeros, será suprimida inmediatamente la cartera de Negocios de la Sociedad de Naciones, que, como decimos, ocupaba anteriormente Mr. Eden. Esta cartera ha existido apenas seis meses.

Tal decisión del Gobierno de suprimir la cartera aludida será acogida con gran satisfacción en los medios políticos de esta capital. La creación de semejante cartera ha tenido el efecto de dividir tanto el control como la responsabilidad de la política exterior del Gobierno, y esto casi se puede asegurar que no ha agradado a nadie, ya que en Inglaterra se ha destacado siempre la necesidad de un control unificado en esta materia.

Eden, que tiene solamente 38 años, es el más joven secretario de Estado para asuntos exteriores—o sea ministro—que ha tenido Inglaterra en toda su historia. Los observadores políticos creen que la llegada al Foreign Office de Mr. Eden representa nuevamente una política británica de adhesión estricta de la Gran Bretaña a la Sociedad de Naciones y a su convenio y se volverá a hacer hincapié en la aplicación progresiva de las sanciones contra Italia.

Dichos observadores estiman asimismo que el nombramiento de Eden se puede interpretar como un indicio de que Inglaterra se halla dispuesta a tratar de la aplicación de un embargo de petróleo contra Italia, aun considerando las consecuencias peligrosas que esto pudiera acarrear.

También destacan los observadores el hecho de que al nombrar a Eden secretario de Estado de Asuntos Exteriores, el jefe del Gobierno, Mr. Baldwin, ha capitulado enteramente ante la protesta del público inglés y extranjero por el plan de paz francobritánico y por el supuesto abandono por Inglaterra de una política de fidelidad absoluta al Convenio de la Sociedad de Naciones.

### EN LA SOCIEDAD DE NACIONES ACOGEN CON SORPRESA AGRADABLE LA DESIGNACION DE EDEN

Ginebra.—La designación de M. Eden para desempeñar el cargo de secretario de Estado de Asuntos Exteriores ha sido acogida en los medios de la Sociedad de Naciones con sorpresa de índole sumamente agradable. Sin embargo, no falta quien destaque la atrevida que ha sido tal designación, en vista de sus pocos años y de las graves responsabilidades que pesarán sobre el titular de la cartera. Todos los observadores están de acuerdo, desde luego, en opinar que el susodicho nombramiento representa un augurio muy favorable para el futuro de la Sociedad de Naciones y para la política de sanciones contra Italia.

Se cree en los medios políticos ginebrinos que el nombramiento se puede interpretar como un indicio de que la Gran Bretaña se propone apoyar fielmente a la Sociedad de Naciones y lugar contra cualquier intento de debilitar el frente sancionista. Algunos observadores estiman que el Gobierno británico tomará inmediatamente la iniciativa en Ginebra en cuanto respecta a la aplicación de un embargo sobre el petróleo, pero otros opinan que aun cuando fuera así dicho Gobierno no adoptará determinaciones hasta fines de enero.

### Y EN ITALIA N CAE MUY BIEN LA DESIGNACION DE EDEN

Roma.—La designación de Mr. Anthony Eden para desempeñar la cartera de Negocios Extranjeros en el Gobierno inglés ha sido acogida con gran sorpresa en los medios políticos italianos.

La creencia imperante es que dicho nombramiento evidencia lo delicado que es la situación política interior de Inglaterra, ya que «parece que únicamente Eden estaba dispuesto a aceptar la cartera de entre todos los estadistas ingleses» se alega en dichos círculos.

Un alto funcionario del ministerio de Relaciones Exteriores italiano ha dicho a un redactor de la United Press a este respecto: «Ese nombramiento significa que se aplicará más energicamente que nunca la política de sanciones contra Italia y que habrá de abandonarse toda esperanza de un inmediato arreglo pacífico del conflicto italoetíope.»

### COMO VEN EN PARIS EL NOMBRAMIENTO DE EDEN

París.—Aunque por lo general el nombramiento de Eden para el ministerio de Negocios Extranjeros inglés ha sido acogido con gran satisfacción, la mayor parte de los observadores políticos dicen sin vacilación que la presencia en el Gabinete inglés de este político mermará considerablemente la eficacia de cualquier intento futuro de negociar un acuerdo conciliatorio del conflicto italoetíope.

Desde luego se estima que Mr. Eden adoptará una política mucho menos benevolente hacia Italia que la de sir Samuel Hoare.

### EN ITALIA SE REANUDAN LOS ATAQUES DE PRENSA CONTRA INGLATERRA

Roma. Se han reanudado los ataques de Prensa contra Inglaterra. Los periódicos italianos afirman que algunas casas inglesas están suministrando a los etíopes balam dum-dum, prohibidas en la guerra, según acuerdo internacional.

### LA CANDIDATURA DE MARIANO GOMEZ ES APROBADA POR 30.000 CUBANOS

La Habana.—En un mitin celebrado en el Central Park, más de 30.000 personas han aprobado la candidatura de Miguel Mariano Gómez, para la presidencia de la República cubana.

### UNIDADES DE CABALLERIA MOTORIZADAS

Londres.—El departamento de Guerra ha anunciado la motorización extensiva de las unidades de Caballería en Egipto. Una brigada de Caballería ha sido convertida en un regimiento de tanques blindados y un regimiento de Caballería en regimiento de tanques ligeros.

### LOS BOMBARDEOS AEREOS DE LOS ITALIANOS

Harrar.—Los aviones italianos han volado nuevamente sobre Dagabur el sábado, sin lanzar ninguna bomba. El viernes lanzaron nueve, pretendiendo hacer blanco en las concentraciones de tropas de la región de Annele. La ciudad de Gorahai sigue ocupada por una pequeña guarnición de somalíes italianos.

### LOS SOLDADOS ITALIANOS PASARAN UNAS NAVIDADES MUY ALEGRES

Asmara.—Se están haciendo grandes preparativos para que los soldados italianos en Africa Oriental disfruten las más alegres Navidades que jamás hayan pasado cual ejército en guerra, de los tiempos modernos. Llegan a Massaua barcos cargados de paquetes conteniendo regalos de Navidad y sacos de provi-

siones enviados por escuelas, colegios y organizaciones patrióticas de toda Italia. Cada soldado será obsequiado. Los oficiales que han podido dejar su puesto han venido a Asmara a comprar pavos y otros regalos que se van a llevar al frente. Los vendedores etíopes de Adigrat, Aksum, Macalle, Adua muestran las aves cebadas en las plazas.

He visto uno de los sacos de regalos llegados el sábado de Massaua con las simples señas: «Para los soldados en Africa Oriental». Contenia cigarrillos, conservas alimenticias, estampas con el retrato del «duce», libros, ropa interior y navajas de bolsillo. También contenía un vale por un ramo de flores. El soldado a quien toque el cupón podrá mandarlo por avión a Roma con el nombre y las señas de su novia a quien serán enviadas las flores para el día de Navidad. Efectivamente se ha establecido un servicio aéreo especial de Navidad entre Eritrea, Somalía e Italia. Muchos oficiales han dado dinero de su propio bolsillo para que sus tropas celebren unas Pascuas muy señaladas. Los soldados preparan funciones de teatro y coros para celebrar la Nochebuena.

### LA LUCHA EN CHINA

Tokio. La Agencia Rengo anuncia que el señor Minami, embajador del Japón en Hsinking, ha comunicado oficialmente que las tropas han establecido puestos avanzados entre Bulun y Dersun y otros puntos de la región del lago Buirnor.

Las autoridades manchúes reivindican estos territorios y han decidido establecer puestos avanzados a consecuencia del incidente de frontera del día 19.

### DOS CIUDADES EN PODER DE LOS REVOLTOSOS

Maracaibo.—A consecuencia de los incidentes políticos durante los últimos días de la semana pasada, han resultado 40 personas muertas.

Las turbas, después de saquear varios salones de baile y establecimientos comerciales, prendieron fuego a uno de éstos. El incendio tomó incremento y han quedado destruidas muchas casas.

La Policía, que repetidas veces se ha visto obligada a hacer fuego contra los revoltosos, fué violentamente atacada. De entre los muertos, varios son policías.

También se han registrado disturbios de carácter grave en los campos petrolíferos de Cabinas y Lagunillas. El primero de estos disturbios comenzó el viernes por la noche.

Las autoridades civiles, al darse cuenta de la gravedad del levantamiento, abandonaron ambas localidades, dejándolas completamente en poder de los revoltosos.

### INUSITADA ACTIVIDAD GUERRERA EN OGADEN

Harrar.—(Del enviado especial de United Press). Los etíopes se hallan constantemente alerta y vigilantes ante la posibilidad de un ataque por parte de su enemigo.

En las murallas de la ciudad se han abierto varias brechas para que la gente pueda salir precipitadamente en cuanto se divisen en el espacio los aviones fascistas y poder refugiarse en los montes próximos.

Toda la región del Ogaden se halla en plena e inusitada actividad, preparándose la marcha del ejército mejor armado y pertrechado que jamás se ha visto en Etiopía.

Ya se sabe que el objeto de tales preparativos es iniciar una ofensiva en gran escala, un ataque a fondo contra los invasores y abrigar la ilusión de derrotar al enemigo y posiblemente arrojarse del territorio conquistado.

El corresponsal relata: He vuelto a Harrar después de haber seguido al ejército etíope durante unas horas de marcha hacia el frente. La marcha de luchadores es enorme. Van en primer lugar, cantando canciones de guerra 7.000 guerreros, la mayor parte de ellos procedentes de la región montañosa del Guma. Inmediatamente después van los indígenas que portan tambores y estandartes militares. Sigue un destacamento de guerreros de las montañas sobre mulos la mayoría y seguidamente una unidad, incluso con modernas ametralladoras.

Aun detrás camina una gran multitud de guerreros de todas clases, unos ar-

mados de lanzas y otros con trabucos, bastantes a caballo y los restantes a pie. En la retaguardia los mulos cargados con víveres y útiles para cocina y al lado mujeres que son las encargadas de distribuir los alimentos.

La marcha se ha iniciado esta mañana temprano.

El comandante en jefe de este ejército, Djazmatch Ababa, hermano del ras Desta, em ha recibido en audiencia en su lujosa tienda.

Me dijo que los guerreros se habían negado a aprovecharse de camiones para hacer el viaje al frente, contestando a la oferta: «Los hombres de nuestras tribus marcharemos a pie y deseamos en tablar batalla. No regresaremos a menos que hayamos logrado la victoria.»

Se estima probable que Djazmatch Ababa ocupe el valle de Errer para prevenirse contra la posibilidad de que los enemigos utilicen este mismo punto para caer por sorpresa contra sus hombres y llegar hasta Harrar.

Hay que tener en cuenta que este cuerpo de ejército es solamente uno de los muchos que actualmente se están preparando.

Por la noche es incesante la llegada

de camiones a Harrar procedentes de Diredapa que traen comestibles, municiones y alambres de púas que luego se transportan al frente.

### UNA CIUDAD BOMBARDEADA POR LOS ITALIANOS CON BOMBAS INCENDIARIAS. GRAN NUMERO DE VICTIMAS

Harrar.—Se han tenido noticias de que ha sido bombardeada por los aviones italianos con bombas incendiarias la ciudad de Quorum, cerca de Dessie, causando gran número de víctimas.

### UN CRUCERO DE LA FLOTA FRANCESA EN AGUAS AFRICANAS HASTA DAKAR

París.—En los círculos políticos ha despertado mucho interés el anuncio hecho por el ministro de Marina señor Prietri de que la flota atlántica francesa hará a mediados de enero un crucero en aguas africanas hasta Dakar.

La explicación oficial es que las condiciones invernales a lo largo de la costa bretona son tales que dificultan los ejercicios navales.

# Un interesante discurso del Sr. Martínez Barrio en Zaragoza

Zaragoza.—En el Frontón Aragonés, totalmente ocupado por el público, se celebró un acto de propaganda de Unión Republicana.

Hicieron rimeramente uso de la palabra los señores Guallar Poza y Pascual Leone y por último don Pedro Rico y don Diego Martínez Barrio.

El ex presidente del Consejo comenzó diciendo que en reciente discurso afirmó que las Cortes estaban agotadas, que no se podía formar Gobierno a base de ellas.

El propósito de Acción Popular de reformar la Constitución es una llamada a guerra civil. ¿Se consume una facultad presidencial? Pues esa es la obligación de los hombres públicos desde el más alto al último ciudadano.

Se ha cumplido lo que anunció. No eran necesarias dotes proféticas para decir lo que dije, sino solamente vivir atento a la realidad política y al curso de los hechos.

La realidad política demuestra que mi duda de que el señor Gil Robles carece de condiciones para gobernar a un pueblo tenía fundamentos. Y lo ratifican sus dos últimos discursos, en los que no ha sabido dominar su cabalgadura. Y si no puede refrenar sus impetus, ¿cómo puede aspirar a gobernar a veintiocho millones de hombres?

Tiene ahora el propósito de levantar el ánimo de sus partidarios, y nosotros en tanto decimos que es necesario buscar por todos los medios el restablecimiento de la paz de la legalidad de la convención española, encauzar la vida social, llevar ésta hacia rutas por las cuales España reviva y sea fecunda la obra de los gobernantes.

¿Es capaz el señor Gil Robles de lograr todo esto? Este Gobierno cesará en su misión. Puedo hablar de él porque hoy tengo relación con el Ministerio. Y digo que esperemos su obra, la de pacificación nacional.

Examinemos sus antecedentes doctrinales y digamos que es preciso que vuelvan a los Ayuntamientos sus regidores naturales, que saque de las cárceles... (La ovación impide oír el final del párrafo).

A España debe devolverle este Gobierno, como ha dicho, la libertad que le ha sido escamoteada. Debe realizar esta labor con honestidad y con decencia. En ello está la resolución definitiva que los republicanos debemos adoptar.

Unión Republicana reitera que el problema se encierra en estos términos: o con la República o contra la República. Pero nadie olvide que el propósito, la consigna de ir contra los causantes de una revolución encubre el afán de unir a los monárquicos y a los fascistas.

Habla el señor Martínez Barrio de los republicanos que han traicionado al pueblo y se le ovaciona. Me separé—dice—de un partido en el que creí imposible la convención. Dijeron entonces qué yo no podría en lo sucesivo dirigir la palabra a la democracia aragonesa y resulta que son ellos los que no pueden. (Ovación). Esperemos las elecciones. No sé qué harán los monárquicos en el caso de que triunfen. ¿Restaurar al rey? Lo que si sé es lo que haremos nosotros si triunfamos: reintegrar a España la normalidad constitucional con todos sus mandatos.

El orador fué ovacionadísimo.

### PROPAGANDA IZQUIERDISTA

Zamora.—Para el próximo domingo se anuncian varios actos de propaganda izquierdista. En uno de los actos hablará Victoria Kent.

### DISCURSO DE GIL ROBLES EN TRUJILLO

Trujillo.—Procedente de Cáceres y de paso para Madrid, ha dado en esta población una conferencia el señor Gil Robles. Celebróse el acto en el teatro Gabriel y Galán, que se encontraba rebosante de público.

Se levanta a hablar el señor Gil Robles entre grandes aplausos y vitores. Manifiesta que en 1931 desapareció todo el armazón de la política, desaparecieron los partidos que por entonces dirigieron la armazón del Estado y se presentía que España venía al caos y era inminente una revolución, cuyos resultados no eran presumibles hasta donde podían alcanzar. Entonces se constituyó el partido de Acción Popular, partido que se creó con el solo fin de salvar a España de la confusión y el desorden en que se encontraba. Este partido, por aquel entonces, contaba con tan escasas fuerzas que tuvo que aliarse con partidos de diferentes ideologías y religión. Pero aun realizado esto, nunca faltó al programa trazado y a los deberes que se había impuesto. Expone que a él se le ha negado el Poder en diferentes ocasiones por la desconfianza de no haber aceptado la República, pero, sin embargo, en la actualidad ocupan cargos importantes personas que fueron ministros de la Monarquía. Sobre el momento actual dice que a él no le fué conferido el Poder a esar de ser el que con más fuerza contaba en la Cámara y más votos en el país, y sin embargo se encarga del Gobierno a un señor que él, por sí mismo, escuchó en la cámara del jefe del Estado que no contaba ni con los votos de su familia.

Termina exhortando a todos los presentes a realizar una cruzada de revolucionarios, no uniéndose a los hombres y sí a las ideas de Dios y de la Patria. Al terminar fué muy aplaudido.

### OTROS ACTOS POLITICOS

Vigo.—Organizados por Acción Popular se celebraron ayer varios actos públicos en Puenteareas y la Cañiza, en los que tomaron parte destacados elementos de la Ceda de esta provincia, que analizaron la situación política, enjuiciand o duramente el desarrollo de la última crisis.

Se mostraron seguros todos lo soradores de obtener un gran triunfo electoral que les permita desarrollar íntegramente y sin trabas su programa.

### CASA DEL PUEBLO ASALTADA

Molina de Segura.—Anoche fué asaltada la Casa del Pueblo por un grupo de forasteros a quienes se supone fascistas y a los que no ha sido posible detener. Con motivo de este asalto han surgido diversos incidentes a consecuencia de los cuales shan ingresado en la cárcel el presidente de la Casa del Pueblo y varios elementos socialistas.

### LA FIESTA NACIONAL GARZA TRIUNFA DE NUEVO EN MEXICO

Ciudad de México.—La repetición en esta plaza del diestro Lodzeno Garza fué de un éxito clamoroso.

El ganado de la Punta cumplió. Garza, que actuaba en esta corrida como único matador, se hizo aplaudir en todo momento. Tanto al torear a la verónica como en quites, el torero de México consiguió agradar al público.

Grandes fi aenas de muleta; superiores estocadas, y concesión de oreja y salida triunfal de la plaza en hombros.

Precios de Suscripción  
En Granada cada mes... 250 Ptas.  
En provincias trimestre... 700 ..  
En el extranjero semestre... 1400 ..  
Número del día... 015 ..  
Número abreviado... 025 ..

# LA PUBLICIDAD

DIARIO DEMOCRÁTICO FUNDADO EL AÑO 1881

DIRECTOR, ADMINISTRADOR Y PROPIETARIO - FERNANDO GOMEZ DE LA CRUZ

Precios de anuncios por línea  
En 1ª y 2ª plana... 100 Ptas.  
En otras planas de texto... 050 ..  
En otros por medio... 040 ..  
Reclamos y noticias... 200 ..  
Comunicados a precios convencionales

Oficinas y Talleres - Graeca 4 - Granada

Apartado de Correos N.º 53 - Teléfono N.º 1662

Dirección Telegráfica: Publicidad. Granada

## NAVIDAD

El día de hoy, Nochebuena, tiene aspecto más profano que religioso. La Iglesia no le incluye en el número de las festividades con obligación de oír misa y de no trabajar. El 25, Navidad, es ya fiesta de precepto. El divino Niño está en el mundo. Comienza la realidad de nuestra culpa primera y en la que han creído todos los pueblos antiguos sin excepción, según demuestra con abundantes argumentos históricos el sabio André Godard, en un trabajo reciente sobre el mesianismo, monumento de erudición a la moderna, que confirma las verdades católicas.

«La realidad del misterio! Muy dulces consuelos le trae al cristiano la disciplina y la liturgia de este tiempo de Navidad. Ayer, el niño era una esperanza. Hoy, es algo tangible, que no sólo atañe a la razón y al sentimiento. Dios se identifica con la integridad de nuestro ser y se manifiesta asimismo a los sentidos corporales en su realidad profunda y sensible. Ayer era el término de la larga espera, los primeros toques de la aurora poniendo fin a la noche de las almas. Hoy es el día radiante, la mañana que trae a los espíritus luz y calor. La verdad de la religión católica, la realidad única de los individuos que preocupa al genio de Aristóteles y a la que Platón salió al paso con su doctrina de las ideas innatas, reales, eternas, arquetipos de las cosas y algo así como su molde y sustentación en las regiones de la verdad supensible; la existencia exterior, independiente de los seres y los objetos que pueblan el mundo, se explica y es comprendida en el misterio de hoy, lo mismo para el sabio que para el ignorante. Basta ser hombre, tener alma racional, vivir en la tierra, para cumplir el fin supremo que a todos nos fué asignado por la sabiduría divina, en la posesión de Dios.

La realidad de la vida, el hecho de alentar en nosotros un alma, pero también un cuerpo; el dogma de la resurrección de la carne en los tiempos de parusia; los mismos resultados y fundamentos de la virtud de caridad por la que se socorre a Dios al socorrer al menesteroso, ¿no alcanzan símbolo y palabra en el misterio del portal de Belén, cuando ya está el Niño en el pesebre, desprendido de las entrañas de su madre, y sujeto a todas las contingencias de la naturaleza humana, que ha querido encarnar por designios de su Padre y para la redención de los hombres?

La verdad de la religión está en los hechos visibles y tangibles, en la realidad de Dios y de sus atributos. Todo ello entra por los ojos y se ofrece al sentido de igual manera que las demás cosas que todos ven y conocen, y de las que nadie duda, mientras conserve el uso de la razón, el buen sentido, la comunidad en el consenso general de las gentes donde se afirman en su fundamento los axiomas, los principios, las verdades primeras del conocer y el discurrir.

Lo primero es saber si una cosa existe. Después vendrá el examen de sus cualidades, relaciones y actuación en el espacio y en el tiempo. Y si existe Dios con su misericordia y providencia infinitas, lo están diciendo esas figuras del portal y del pesebre que no son símbolos, ni representaciones, ni imágenes, ni signos, sino la realidad viviente de Dios, al que podemos ver y aun compadecernos en su pobreza. Dios es aquí el niño desvalido, al que le hacen falta pañales y calor, al que llevan presentes los campesinos y los pastores, al que abraza su madre con las pajas del establo donde se albergan una mula y un buey, y esta escena tierna, de posesa humilde, con realidades que diríanse a propósito para gentes rudas, de más corazón que enten dimiento, es, sin embargo, la coronación, la respuesta adecuada a aquellas dudas de Platón y Aristóteles. La realidad suprema de las cosas, la explicación viviente de los conceptos generales es Dios, pero un Dios, no mero símbolo o producto de la inteligencia, como lo han sido hasta entonces todas las falsas divinidades, sino un hombre que nace de mujer y sufre como los más desdichados de la tierra desde la hora en que se abren a la vida del mundo sus ojos infantiles. Dios, infinitud suprema, es un hombre de carne y hueso como nosotros, y la realidad individual, la única que Aristóteles admite, se convierte en verdad superior cuando rasga el seno de su madre virgen un niño inocente que es al propio tiempo, no obstante su debilidad y desamparo, el Dios de las Escrituras que ha creado al mundo y a los hombres de la nada y para su gloria.

Nochebuena es todavía la noche, como expresa la misma palabra. Invade a los corazones la alegría porque se acerca el término de la larga espera. Navidad es la realización: «Natus est nobis». Adórmole, como dice el salmista y traduce el poético castellano del siglo XIII, «en sueño de bocina, en atamor y en cor».

Luis Araujo-Costa.

### ESTAMPAS DE NAVIDAD

#### LA FECHA DE NAVIDAD

No siempre se ha celebrado la Navidad del Señor el día 25 de diciembre. Entre los criterios dispares, había el de quienes afirmaban que Jesús nació el 24 o 25 de abril o mayo. Y en la Iglesia de Oriente, se comenzó a celebrar la Navidad, con el nombre de Epifanía, el 6 de enero, conjuntamente con la adoración de los Magos y el bautismo de Cristo.

Fué el Papa Julio I quien, en el año 336, señaló el día 25 de diciembre para que se conmemorara la Navidad.

#### LA MISA DEL GALLO

San Telesforo, que ocupó el Pontificado en el año 142, instituyó el rito de las tres misas de Navidad: la primera, a media noche, que el vulgo conoce por la «del gallo», a la hora en que se cree nació Jesús; la segunda, la del alba, en la hora en que los pastores le adoraron, y la tercera, durante la mañana.

#### LOS RUEVOS DE PASCUA

En los primeros tiempos, los huevos de Pascua se consumían para conmemorar la resurrección del Señor, si bien pronto se extendió la costumbre a obsequiar con ellos en Navidad.

Los huevos de Pascua han dado ocasión a manifestarse a verdaderos artistas, no precisamente de la culinaria, sino de las artes decorativas.

#### LOS VILLANCICOS

Son composiciones sencillas, cortas, ingenuas; constan de varias coplas y un estribillo y aparecieron en las solemnidades eclesiásticas del siglo XVI. Para cantarlos, los fieles se vestían de pastores y los entonaban al compás de una vihuela, en España, y de un rabel en Francia, donde estas tiernas florecillas de la fe popular se llamaron «Noels».

En Inglaterra los villancicos se llamaron «Christmas» y ya se cantaban en 1170, bajo el reinado de Enrique I.

#### EL PORTAL DE BELÉN

Es una gruta de 12,4 metros de largo, 39 de ancho y 3 de alto. Suelo y paredes están revestidos de mármol blanco. La iluminan 33 lámparas, además de las innumerables que alumbran el Nacimiento y el Pesebre. Al lado izquierdo del Establo, encuéntrase el lugar donde se cree que nació Jesús. Una lápida reza, en latín: «Aquí Jesucristo nació de la Virgen María.»

#### — CANADAS E HIJO —

Odontólogos  
Consulta de 9 a 12 y de 3 a 6. Reyes Católicos, 57 pral. Teléfono 2744.

## Una clásica cena de Nochebuena

#### LOMBARDA CON JAMON

Córtese la lombarda en trozos pequeños y cuézase en agua hirviendo con sal.

En manteca de cerdo frianse unas hojas finas de jamón, y en esta misma manteca rehóguese cebolla finamente picada.

Colóquese en una cacerola la lombarda bien escurrida, alternando con las lonjas de jamón y la cebolla frita.

Riéguese con la manteca y un poco de caldo, y déjese hervir. Cuando se ha ya secado, se servirá rodeada de huevos duros cortados en rodajas.

#### BESUGO EN SALSA

Después de bien limpio, escamado y pasado por varias aguas, se le pone sal y se deja un ratito en una fuente.

Friánse en una besuguera unas rajadas finas de cebolla, y cuando estén tiernas, colóquese sobre ellas el besugo.

Píquese perejil, ajo y unos pepinillos en vinagre, y agréguese todo el besugo con un poco de mantequilla, pimentón y un polvo de pimienta, y póngase a hervir con un cacillo de caldo y zumo de limón, a fuego lento y con la besuguera bien tapada. Riéguese el besugo a menudo con la salsa y déjese, antes de servirle, un poco al horno.

#### PAVO RELLENO

Después de bien limpio, se rellena con el siguiente preparado: Friánse unas salchichas blancas y un trozo de jamón ma-

gro; píquense bien ambas cosas. En la misma manteca dórese una cucharada de harina y envuélvase con ella el picado, al que se incorporarán unas chufas, también picadas, agregando un poquito de caldo y Jerez. Después de introducido este relleno, cózase el ave y déjese así un día, para que se impregne bien del sabor.

Después se preparará el pavo de la siguiente manera: Cúécense los alones y ántese las patas por la parte de abajo. Colóquese en la pava, cubriendo bien la pechuga con lonjas de la parte grasa del jamón; riéguese con limón y mézase en el horno, no muy fuerte, pues es conveniente que se ase con calma, para que la carne quede jugosa y sazónada.

Cuando esté en punto se le separa la manteca sobrante y se sirve con el jugo.

#### TURRON DE CAPUCHINA

Se baten doce yemas de huevo y una clara, hasta ponerlas espesas, que se conseguirá después de haberlas trabajado una media hora. Conviene acercarlas a la gema vez al fuego, para que se templen, y seguir batiendo muy fuerte, para que esponjen.

Untese un molde con mantequilla y viértase en él las yemas batidas (este molde debe de ser de forma alargada). Póngase a horno muy suave, y cuando haya cocido, que se conocerá cuando introduciendo una aguja saiga limpia, se volcará sobre un plato liso. Inmediatamente debe pasarse sobre la capuchina un papel de estraza, para que absorba la mantequilla, haciendo con la mano un poco de presión.

Póngase la capuchina en una vasija honda y viértase por encima almidar muy clarito, pínchese, para que penetre bien, y vuélvase al horno, hasta que esté bien empapado.

Al servirlo, se cubre con anises y grajeas.

#### SOPA DE ALMENDRAS

Para cada litro de leche, 200 gramos de pasta de almendras.

Póngase la leche al fuego, y cuando rompa a hervir deshágase en ella la pasta, y pruébese, por si fuera necesario añadir azúcar. Téngase partido en finas rodajas pan de Viena, previamente tostado al horno; colóquese en la soper y viértase sobre ellas la leche. Espolvoreese con canela y sírvase fría.

## RADIO GRANADA

### PROGRAMA PARA HOY

13,30: Boletín meteorológico. «Fiesta en el llano». Canciones: «Yo lo quiero blanco», «Aquella promesa», «Claves mendocinos», «España de mis amores», «Corre mulilla», «Cuarteto en sol menor», Beethoven. «Canciones». Selección de la U.N. «Canción del amor». Flamen. cc. C. — 21: Boletín meteorológico. «Una noche en Sevilla». Zarzuelas: Fragmentos de «Luisa Fernanda», «La boda de Luis Alonso». Segundo acto de «Tosca». Concierto por el cuarteto de la estación. Solistas. Violoncello: «Momento musical», «Melodía en fa», «Revería». Guitarra: «Capricho árabe», «Serenata morisca», «El resarío», «Invitación al vals», «Canciones sin palabras», Mendelshon; «Orgía», «Ensueño», «Sueño de amor», Listz. 24: Cierre.

### Programa para mañana

13,30: Boletín meteorológico. Programa del radioyente. Noticias de Prensa. 15: Cierre. — 21: Boletín meteorológico. Continuación del programa del radioyente. Noticias de Prensa. 24: Cierre.

## BOLETIN RELIGIOSO

### 24 de Diciembre

Salte el sol a las 7,26.—Se pone a las 17,4.

Se da el toque de Oración, a las 5,30. El de Animas, a las ocho. El de Alba, a las cuatro.

Se manifiesta a las 8. Se oculta a las 5.

### SANTORAL Y CULTOS

Santos del día.—San Gregorio, presbítero, y Santa Anastasia. Jubileo de las Cuarenta Horas.—En San Gil.

Mañana, en la misma iglesia. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes, en San Ildefonso.

Jubileo perpetuo.—Se celebra en la iglesia de las Misioneras del Santísimo y de la Inmaculada. A las ocho de la mañana, exposición; a las cinco de la tarde, bendición y reserva.

## Retablo de Navidad

### I EL MISTERIO

—«Fuente clara, que naces borboteando alegre, ¿qué felices presagios tu voz de plata tiene? ¿Por qué me maravilla, me inquieta y me conmueve?»  
María se ha sentado punto a la clara fuente, y el espejo del agua que a sus pies se detiene su viva imagen copia temblando levemente: el óvalo perfecto de su cara, la tenue sonrisa que sus labios dibujan, sin moverse; el brillo de sus trenzas, las perlas de sus dientes y un algo indefinible, difuso y atrayente que, de sus dulces ojos virginales, trasciende.  
¡Cuán bella la mañana!  
¡Qué sereno el ambiente!  
¡Y cómo todo nuevo, dorado al sol, parece!

—De improviso, se rasgan los ámbitos celestes; óyese, como en sueños, un batir de alas breve y San Gabriel Arcángel a la tierra desciende,  
—«¡Dios te salve, María!...»  
Sus palabras, solemnes, van sonando... sonando...  
—«Y bendita tú eres, como bendito sea el fruto de tu vientre...»  
La Virgen ha bajado los ojos, y florecen en sus mejillas blancas dos rosas del Oriente.

—Y una paloma vuela, como un copo de nieve.

### II LOS PASTORES

Venid los pastores. ¡Aprisa corred!  
¡Qué hermoso es el niño nacido en Belén!  
Da gusto mirarlo de guapo que es.  
¡Qué dulces sus ojos!  
¡Qué fina su piel!  
Y ¡qué regordetes sus manos y pies!  
Dicen que es Dios mismo y dicen muy bien, porque otro más majo no vuelve a nacer; y que es rey de todos me han dicho también...  
Pero, ¿en un establo va a nacer un rey?

—Pastores de Yafa y de Nazareth; llevemos al niño flores a granel

corderos y pavos, a cientos también, y manteca y nueces y tortas de miel; pues si no es goloso, bien lo puede ser. Y en su honor cantemos coplas de rabel, de esas que se cantan una sola vez y del alma salen sin saber por qué.

—Ya vuestras ofrendas, pastores, traed, y las llevaremos, juntos, a poner a los pies del niño que nació en Belén.

—¿Y tú que le llevas?

—Soy pobre.

—Lo sé; pero como hablaste...

—¿Y es que no lo veis? Este cantarillo de agua, Poco es, pero se lo llevo por si tiene sed.

### III LA ESTRELLA

Por los caminos del cielo la estrella de Oriente va. Brilla, en la noche sin luna, con un fulgor singular que, en sus finas puntas, pone diadema de majestad, escoltada por luceros de la corte celestial. Naves informes de nubes la saludan al pasar; nubes que tiemblan de frío y que impulsa el huracán, arrancando de ellas hilos de algodón y de cristal. Brilla, a intervalos, la estrella; y, siguiendo su luz, van los Reyes Magos, mgníficos, con su tesoro oriental que llevan al Rey de reyes como prueba de humildad: Melchor, con barba opulenta de blancura virginal; Gaspar el persa, y la talla de ébano de Baltasar. ¡Lujosa es la comitiva! guerreros del Indostán, de Etiopía y de la Persia; esclavos de triste faz, elefantes plateados por las lluvias y, detrás, altos camellos que miran como implorando piedad. (Los ojos de los camellos se han rasgado de mirar siempre la extensa llanura del siempre mismo arenal.) La nieve cubre los montes de la tierra de Judá y ha puesto armiño en las ropas de todo el grupo real. Alborea. Allá, en la altura destaca en la oscuridad

la mancha de un caserío perdido en un olivar. Se oyen coplas pastoriles de asombrosa ingenuidad. Llegan a Belén los Reyes. Llegan los tres al Portal... El sol, oro en llamas, surge. La estrella no luce ya.

### IV EL PORTAL

«Carrascías», resuenan las carracas... «Carrascías», en torno del Portal; «Carrascías», y luego los pastores... «Carrascías», comienzan a cantar:

—En el portal de Belén ha entrado un rayo de sol, para iluminar el mundo con celestial resplandor.

—En los brazos de María está durmiendo su niño. La Virgen le mira y llora. Y el niño ríe, dormido.

—Un mula y una vaca, un pesebre y un pajar... Si pobre nació Jesús, pobre y mártir morirá.

—Los señores Reyes Magos de adorar al Niño salen, después de haberle ofrecido sus tres coronas reales.

—¡Vaya un regalo precioso el de esa vieja, tan vieja! un vestidito de nubes con filigrana de estrellas.

—El verde de la esperanza y el blanco del buen amor. ¡Eso sí que son regalos! ¡Y los trajo el Niño Dios!

—Dime si hay noche tan pura como esta noche tan buena: en el portal, Jesús niño; la nieve, sin mancha, fuera.

—Dios ha querido que al mundo Jesús bañe y lo redima. Sobre el portal de Belén vuelan negras golondrinas.

—¡Qué importa que al Niño aceche toda la humana maldad! La semilla está en la tierra y ya fructificará.

—«Carrascías», de nuevo las carracas... «Carrascías», comienzan a sonar, «Carrascías», y cunde la alegría... «Carrascías», en torno del Portal.

Guillermo Fernández-Shaw.